مقالة:
سبك هاي مختلف قرائت در دين 
پاييز 1386

فهرست:

قرائت چيست؟

 قراء سبعه

دسته بندي سبك هاي قرائت
اركان قرائت
منابع:

www.radioghoraan.ir

www.maarefeghoraani.com
قرائت چيست؟
 قرائت، همان تلاوت و خواندن قرآن کريم است. يعني هر گاه تلاوت قرآن به گونه اي باشد که از نص وحي الهي حکايت کند و بر حسب اجتهاد يکي از قراء معروف – بر پايه و اصول مضبوطي که در علم قرائت شرطي شده است – استوار باشد، قرائت قرآن تحقق يافته است.[7]
امام صادق (ع) مي فرمايد: «قرآن يکي بيش نيست و اختلاف بر سر قرائت آن، از جانب راويان ، [قاريان] صورت گرفته است.[8]
قرآن داراي نص واحدي است و اختلاف ميان قراء بر سر بدست آوردن و رسيدن به آن نص واحد است و عوامل اختلاف چند چيز است :

1 – اختلاف مصاحف اوليه، چه پيش از اقدام به يکسان کردن مصاحف در زمان عثمان و چه پس از آن،

2 – نارسايي خط و نوشته هاي قرآن که از هرگونه علايم مشخصه وحتي از نقطه ، عاري بوده است. 

3 – ابتدايي بودن خط، نزد عرب آن روز.[9]
 ترتيل 

 حضرت علي (ع) : درباره معناي ترتيل مي فرمايد: «انتخاب محل مناسب براي وقف کردن و تلفظ صحيح حروف.

 تجويد

 علم تجويد ، زاييده علم قرائت بوده و عبارت است از ، قواعدي که از قرائات سبعه،استنباط و تدوين گرديده است. در علم تجويد از مخارج و صفات حروف و ساير دستورهاي تلاوت قرآنن مجيد، بحث مي شود. نخستين کسي که اين علم را به رشته تحرير درآورد ابو مزاحم موسي بن عبيدالله است که در قرن چهارم مي زيسته است.

 قراء سبعه

 قرائت قران، بين قاريان، در مواردي اختلاف داشت و چون تعداد قاريان در طي ساليان متمادي افزايش مي يابد، اختلاف قرائات نيز روز به روز زياد مي شد تا اينکه ابن مجاهد از ميان کليه قرائات نيز روز به روز زياد مي شد تا اينکه ابن مجاهد از ميان کليه قرائات، هفت قرائت را برگزيد آنان عبارتند از :

1 – نافع ، 2 – ابن کثير، 3 – ابوعمرو، 4 – عاصم ، 5 – حمزه ، 6 – کسايي، 7 – ابن عامر

دسته بندي سبك هاي قرائت
در دسته بندي كلي سبكهاي تلاوت قرآن مي توان به موارد ذيل اشاره كرد : 

 ◄1- سبك بديع : بدين معنا كه شيوه اي كاملا نو و تازه اجرا شود و يا از آن سبك سابقه اي در دسترس نباشد. مانند شيخ محمد رفعت كه جزو اولين قارياني است كه نوارهاي وي در حال حاضر موجود است . بديهي است كه در تاريخ هنر قرائت قرآن چنين سبكي كمياب ، محدود و انگشت شمار است.
◄2- سبك تقليد : در اين شيوه قاري از سبك قاري ديگري پيروي مي كند و در واقع اين سبك فاقد نوآوري است. استعداد قاري در اين سبك محدود مي شود فلذا بيشتر براي قاريان مبتدي جايز است . همچنانكه در كشور ما اكثر قراي نوجوان در گذشته بيشتر از سبك عبدالباسط تقليد مي كردند. ناگفته پيداست كه اگر در چنين تلاوتهايي تشويقي هم از سوي مستمعين صورت مي گيرد بيشتر به خاطر يادآوري تلاوت خود صاحب سبك خواهد بود تا كسي كه آنرا تقليد مي كند.

◄3- سبك تأليف : اين سبك خود بر دو نوع است : 

الف ) تأليف ـ تقليد : در اين سبك كل تلاوت مبتني بر تلاوت يك استاد است اما قاري با استفاده از ذوق و استعداد خويش از آهنگهاي ساير اساتيد نيز استفاده مي كند. بيتر قاريان دوره حاضر پيرو اين سبك هستند.

ب) تأليف ـ بديع : در اين سبك ، تلاوت قاريان مختلف حكم مواد خامي را دارد كه با سليقه و ذوق و هنر قاري حالت خاصي مي گيرد و از همين رو به نوعي بهترين سبك تلاوت به شمار مي آيد. شايد بهترباشد كه بگوييم در اين سبك قدرت خلاقه قاري نيز دخالت دارد. شحات محمد انور و عبدالعزيز حصان از قاريان صاحب نام در اين سبك هستند. كسي را كه به اين سبك تلاوت مي كند اصطلاحا « صاحب سبك » مي گويند.
اركان قرائت
پيشتر در مورد انواع قرائت از نظر سرعت مطالبی عنوان شد.اين بار بحث درباره ارکان قرائت است.
در قرائت چهار رکن وجود دارد و چنانچه قرائتی فاقد يکی از آنان باشد، در نظر اهل فن آن قرائت کم ارزش تلقی می گردد.
◄۱- تجويد: رعايت مخارج و صفات حروف و احکام آن ها تجويد است؛به عبارت ديگر تجويد قواعدی است که موجب صحت زيبايی و فصاحت بيشتر قرائت قرآن می شود. 

◄۲-وقف و ابتدا: عبارت است از  تعيين محل مجاز برای شروع يا قطع قرائت به منظور پيشگيری از بروز اشکال در معانی آيات . برخی آن را جزء تجويد محسوب می کنند اما عده ای  نظری غير ازآن دارند.در هر صورت يکی از ارکان مهم است که با معانی عبارات و آيات مرتبط است. چنانچه به خوبی رعايت نگردد ممکن است معنی يک آيه را دگرگون جلوه دهد.
◄۳- صوت:در قرائت صوت چنين تعريف می شود: صدای قاری و ويژگی های صدای وی از قبيل ارتفاع،شدت، طنين و زنگ،وضوح و صافي،انعطاف و روانی زلال بودن ونازکی و کلفتی صدا(بدون آهنگ) است. 
◄۴- لحن : - که تَنـغيم يا تَـرنّم هم ناميده می شود - در واقع شناخت ويژگی های نغمات مجاز در تلاوت قرآن است.عده ای در اين مورد نيز اختلاف نظر دارند و برخي را با صوت يكی می دانند.
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