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آشنايي با بانك ‌جهاني 
بانك جهاني يك بانك معمولي نيست و از دو موسسه توسعه‌اي تشكيل شده است. بانك بين‌المللي ترميم و توسعه (IBRD) و كانون بين المللي توسعه (IDA).

پيش از آنكه به بانك جهاني world bank بپردازيم بهتر است بدانيم كه در دنياي زندگي مي‌كنيم كه ميانگين درآمد سالانه آن بيش از 31 تريليون دلار است. در اين دنيا و در برخي از كشورها افراد به طور متوسط بيش از 40،000 دلار در سال درآمد دارند.

ولي در همين دنيا 8/2 ميليارد نفر (بيش از نصف مردم كشورهاي در حال توسعه) درآمدي كمتر از 700 دلار در سال دارند كه در بين آنها 2/1 ميليارد نفر كمتر از يك دلار در روز درآمد دارند.

به همين دليل روزانه 33،000 نفر در اين كشورها مي‌ميرند و فقر بيش از 100 ميليون كودك را از نعمت سواد آموزي محروم كرده است.
امكانات‌ بانك‌ جهاني؛ فرصتهاي‌ بنگاهها
دامنه‌ عمليات‌ بانك‌ جهاني‌ و كمكهاي‌ مالي‌ آن‌ بيشتر متوجه‌ اقتصاد خرد در كشورها از طريق‌ كمك‌ به‌ احداث‌ تاسيسات‌ زيربنايي‌ است.
كي‌ از اهداف‌ بانك‌ جهاني‌ مساعدت‌ به‌ ترميم‌ و توسعه‌ كشورهاي‌ عضو از طريق‌ تسهيل‌ سرمايه‌گذاريهاي‌ توليدي‌ و تشويق‌ سرمايه‌گذاريهاي‌ خارجي‌ خصوصي‌ از طريق‌ تضمين‌ يا مشاركت‌ است.
شركت‌ مالي‌ بين‌المللي‌ بخشي‌ از بانك‌ جهاني‌ است‌ كه‌ فقط‌ با بخش‌ خصوصي‌ همكاري‌ مي‌كند. اين‌ شركت‌ پروژه‌هاي‌ خاصي‌ را تا صدميليون‌ دلار تامين‌ مالي‌ مي‌كند.
ميگا، سازماني‌ است‌ كه‌ از طريق‌ پوشش‌دادن‌ بيمه‌اي‌ به‌ مخاطرات‌ غيربازرگاني‌ نظير مصادره‌ اموال، درصدد تشويق‌ سرمايه‌گذاري‌ در جهان‌ سوم‌ است.
‌ ‌بانك‌ جهاني‌ و موسسه‌هاي‌ وابسته‌ به‌ آن‌ از هنگام‌ تاسيس‌ تاكنون‌ همواره‌ مورد توجه‌ دولتها و بنگاههاي‌ اقتصادي‌ بوده‌اند. چرا كه‌ يكي‌ از منابع‌ تامين‌ مالي‌ بين‌المللي‌ به‌شمار مي‌رود كه‌ از امكانات‌ بالقوه‌ بسياري‌ برخوردار است، اما اينكه‌ چه‌ مبلغ‌ را به‌ چه‌ كشوري‌ و با چه‌ شرايطي‌ واگذار مي‌كند و پيامدهاي‌ اين‌ واگذاريها چيست، همواره‌ به‌عنوان‌ يك‌ پرسش‌ اساسي‌ مطرح‌ بوده‌ است.
‌ ‌براي‌ معرفي‌ بيشتر اين‌ موسسه‌ مالي‌ پرقدرت، خانه‌ مديران‌ سازمان‌ مديريت‌ صنعتي‌ با دعوت‌ از آقاي‌ محمدخزاعي‌ رئيس‌ كل‌ سازمان‌ سرمايه‌گذاري‌ و كمكهاي‌ اقتصادي‌ ايران‌ به‌بررسي‌ چگونگي‌ فعاليت‌ بانك‌ جهاني‌ در جمع‌ گروهي‌ از مديران‌ و دست‌اندركاران‌ و صاحب‌نظران‌ اقتصادي‌ پرداخت. آنچه‌ در پي‌ مي‌آيد علت‌ تشكيل‌ چنين‌ موسساتي‌ و سازوكار و ويژگي‌ اين‌ بانك‌ است.
‌ ‌انقلاب‌ صنعتي‌ در سال‌ 1760 ميلادي‌ با كشف‌ قوه‌ بخار آغاز شد و همزمان‌ باآن‌ پيشرفت‌ علم‌ اقتصاد در نتيجه‌ نظرات‌ علمي‌ «آدام‌ اسميت» و «ديويد ريكاردو» بخصوص‌ با مطرح‌كردن‌ پديده‌هايي‌ نظير تخصص‌گرايي‌ و تقسيم‌ كار بين‌المللي‌ و اصل‌ مزيت‌ نسبي‌ در تجارت‌ بين‌المللي، منجر به‌ شناخت‌ مزيت‌هاي‌ اقتصادي‌ توليد انبوه، يافتن‌ بازارهاي‌ جهاني‌ پس‌ از اشباع‌ بازارهاي‌ ملي‌ و در نتيجه‌ گسترش‌ صادرات‌ و واردات‌ شد. گسترش‌ صادرات‌ و بين‌المللي‌ شدن‌ پديده‌ تجارت‌ نياز به‌ تشكيل‌ سازمانها و مجامع‌ بين‌المللي‌ را به‌منظور تبادل‌نظر و تدوين‌ روشهاي‌ استاندارد و متحدالشكل‌ تجاري‌ و حفظ‌ حقوق‌ بازرگانان‌ در مواقع‌ اختلاف‌ و تدوين‌ روشهاي‌ حل‌ اختلاف‌ و غيره، ايجاد كرد.
‌ ‌در سالهاي‌ پاياني‌ جنگ‌ جهاني‌ دوم‌ مذاكراتي‌ مابين‌ كشورهاي‌ قدرتمند آن‌ زمان‌ يعني‌ آمريكا و انگليس‌ انجام‌ شد كه‌ هدف‌ آن‌ توافق‌ برسر يك‌ سيستم‌ جديد پولي‌ بين‌المللي‌ بود. نتيجه‌ اين‌ مذاكرات‌ تدوين‌ نظام‌ برتن‌ وودز و تاسيس‌ صندوق‌ بين‌المللي‌ پول‌ و بانك‌ جهاني‌ و سپس‌ موافقتنامه‌ عمومي‌ تعرفه‌ و تجارت‌ (گات) بود كه‌ امروز به‌ سازمان‌ تجارت‌ جهاني‌ موسوم‌ است‌ و هدف‌ عمده‌ اين‌ سازمانها توسعه‌ است‌ كه‌ هركدام‌ به‌طريقي‌ خاص‌ عمل‌ مي‌كنند.
‌ ‌به‌گفته‌ آقاي‌ خزاعي‌ اين‌ نهاد مالي‌ نيز مربوط‌ به‌ همين‌ دوران‌ است‌ و بانك‌ جهاني‌ يا بانك‌ بين‌المللي‌ ترميم‌ و توسعه‌INTERNATIONAL BANK FOR RECONSTRUCTION AND DEVELOPMENT همزمان‌ با صندوق‌ بين‌المللي‌ پول‌ در سال‌ 1945 ميلادي‌ تاسيس‌ شد. دامنه‌ عمليات‌ و تخصص‌ بانك‌ جهاني‌ و كمكهاي‌ مالي‌ اين‌ بانك‌ عمدتاً‌ بيشتر متوجه‌ اقتصاد خرد يعني‌ بخشهاي‌ مختلف‌ اقتصادي‌ كشورها از طريق‌ كمك‌ به‌ احداث‌ تاسيسات‌ زيربنايي‌ نظير سدسازي، جاده‌سازي، كارخانه‌هاي‌ برق‌ و دانشگاه‌هاست‌ و در اين‌ چارچوب‌ پروژه‌هاي‌ مختلفي‌ را در كشورهاي‌ عضو تامين‌ مالي‌ و نظارت‌ مي‌كند.
اهداف‌ بانك‌ جهاني
‌ ‌وي‌ اهداف‌ بانك‌ جهاني‌(IBRD) را مساعدت‌ به‌ ترميم‌ و توسعه‌ كشورهاي‌ عضو از طريق‌ تسهيل‌ سرمايه‌گذاريهاي‌ توليدي، تشويق‌ سرمايه‌گذاريهاي‌ خارجي‌ خصوصي‌ از طريق‌ تضمين‌ و يا مشاركت، كمك‌ به‌ رشد بلندمدت‌ و متوازن‌ تجارت‌ بين‌المللي، اولويت‌بندي‌ در اعطا، يا تضمين‌ وام‌ و انجام‌ عمليات‌ باتوجه‌ به‌ تاثير سرمايه‌گذاريهاي‌ بين‌المللي‌ بر شرايط‌ كسب‌ و كار در كشورهاي‌ عضو، عنوان‌ كرد و توجه‌ حضار را به‌ ريشه‌ اين‌ اهداف‌ يعني‌ فقرزدايي‌(PORERTY REDUCTION) جلب‌ كرد و گفت‌ باتوجه‌ به‌ هدف‌ اصلي، اين‌ بانك‌ موظف‌ است‌ مواردي‌ چون‌ كمك‌ به‌ كاهش‌ فقر، رعايت‌ مسايل‌ محيط‌ زيست، كيفيت‌ اداره‌ جامعه‌ و حكومت، حقوق‌ بشر، هزينه‌هاي‌ عمومي، هزينه‌هاي‌ نظامي‌ و نقش‌ مذهب‌ و فرهنگ‌ در توسعه‌ را در هر پروژه‌اي‌ لحاظ‌ كند. لازم‌ به‌ذكر است‌ كه‌ طرف‌ حساب‌ اين‌ بانك‌ دولتها هستند و وام‌ به‌ دولتها اعطأ مي‌شود و بانك‌ مركزي‌ هر كشور بايد بازپرداخت‌ اصل‌ و فرع‌ وام‌ را تضمين‌ كند. مدت‌ بازپرداخت‌ وام‌ 20-15 سال‌ است‌ و نرخ‌ بهره‌ آن، نرخ‌ بهره‌ لايبورLIBOR به‌اضافه‌ نيم‌ درصد كارمزد است.

‌ ‌به‌طور كلي‌ در سال‌ 22-15 ميليارد دلار وام‌ به‌ كشورها پرداخت‌ مي‌كند كه‌ اين‌ وامها عموماً‌ به‌صورت‌ پروژه‌اي‌ هستند. ايران‌ نيز علي‌رغم‌ چالشهاي‌ سياسي‌ فراوان‌ از منابع‌ مالي‌ اين‌ بانك‌ بهره‌مند شده‌ است.
موسسات‌ وابسته‌ به‌ بانك‌ جهاني‌
- موسسه‌ بين‌المللي‌ توسعه‌INTERNATIONAL DEVELOPMENT ASSOCIATION.
- شركت‌ مالي‌ بين‌المللي‌INTERNATIONAL FINANCE CORPORATION 
- آژانس‌ تضمين‌ سرمايه‌گذاري‌ چندجانبه‌MULTILATERAL INVESTMENT GUARANTEE AGENCY
- مركز حل‌ و فصل‌ اختلافات‌ سرمايه‌گذاري‌INTERNATIONAL CENTER FOR SEHLEMENT OF INVESTMENT DISPUTES
‌ ‌چهار سازمان‌ مهم‌ و وابسته‌ به‌ بانك‌ جهاني‌ هستند؛ كه‌ سخنران‌ در ادامه‌ سخنان‌ خود به‌ معرفي‌ اجمالي‌ آنها پرداخت.
‌ ‌موسسه‌ بين‌المللي‌ توسعه‌(IDA) به‌ كشورهاي‌ فقير وام‌ مي‌دهد. كشورهاي‌ فقير كشورهايي‌ هستند كه‌ درآمد سرانه‌ آنها از 850 دلار كمتر باشد. حدود هفتاد كشور از منابع‌ اين‌ موسسه‌ استفاده‌ مي‌كنند. وامها بدون‌ بهره‌ (تقريباً‌ بدون‌ بهره) هستند و مدت‌ بازپرداخت‌ آنها بسيار بلندمدت‌ و در مواردي‌ حدود چهل‌ سال‌ است. اصطلاحاً‌ به‌ اين‌ نوع‌ وام‌ها، وام‌ سهل‌ اطلاق‌ مي‌شود. منابع‌ مالي‌ موسسه‌ از طريق‌ كمك‌ كشورهاي‌ ثروتمند است‌ و از اين‌ منابع‌ وام‌ به‌ كشورهاي‌ فقير اعطأ مي‌شود. معمولاً‌ آمريكا بيش‌ از كشورهاي‌ ديگر كمك‌ مي‌كند و اگر در يك‌ سال‌ كشوري‌ نتواند سهميه‌ خود را بدهد، بقيه‌ كشورها بايد جبران‌ كنند. ايران‌ جزء كشورهاي‌ فقير محسوب‌ نمي‌شود و عضو اين‌ موسسه‌ نيست.
‌شركت‌ مالي‌ بين‌المللي‌(IFC) بخشي‌ از بانك‌ جهاني‌ است‌ كه‌ فقط‌ با بخش‌ خصوصي‌ همكاري‌ مي‌كند. هدف‌ اصلي‌ آن‌ همكاري‌ با سرمايه‌گذاران‌ بخش‌ خصوصي‌ كشورهاي‌ عضو براي‌ احداث‌ و گسترش‌ و اصلاح‌ بنگاههاي‌ توليدي‌ جهت‌ توسعه‌ اقتصادي‌ كشور است. شركت‌ مالي‌ بين‌المللي‌ شخصيت‌ حقوقي‌ جداگانه‌اي‌ دارد و مديران‌ ارشد آن‌ مجاز هستند پروژه‌هاي‌ خاص‌ را تا 100 ميليون‌ دلار تامين‌ مالي‌ كنند. اين‌ وامها به‌ تضمين‌ دولتي‌ نياز ندارد و هر شخص‌ حقيقي‌ و حقوقي‌ مي‌تواند به‌ آن‌ مراجعه‌ كند. سرمايه‌گذاري‌ در مشاركت‌ با بخش‌ خصوصي‌ كشورهاي‌ عضو است‌ و ميزان‌ سرمايه‌گذاري‌ به‌ كيفيت‌ پروژه‌ بستگي‌ دارد، در بعضي‌ موارد مشاركت‌ نيز مي‌كند. ايران‌ در اين‌ شركت‌ عضويت‌ دارد و پس‌ از سالها قطع‌ رابطه‌ با اين‌ شركت‌ به‌ دليل‌ چالشهاي‌ سياسي، يك‌ پروژه‌LEASING COMPANY در دست‌ اجرا است‌ كه‌ اميدواريم‌ انجام‌ شود.
 ‌ميگا يا آژانس‌ تضمين‌ سرمايه‌گذاري‌ چندجانبه‌(MIGA) سازماني‌ است‌ كه‌ هدف‌ اصلي‌ آن‌ تشويق‌ انواع‌ سرمايه‌گذاري‌ها در كشورهاي‌ جهان‌ سوم‌ از طريق‌ پوشش‌دادن‌ بيمه‌اي‌ به‌ مخاطرات‌ غيربازرگاني‌ نظير مصادره‌ اموال، تغيير حكومت، بروز جنگ‌ و غيره‌ است. ‌ ‌اين‌ آژانس‌ يك‌ شركت‌ مستقل‌ وابسته‌ به‌ بانك‌ جهاني‌ است‌ كه‌ منابع‌ مالي‌ آن‌ از طريق‌ حق‌ عضويت‌ كشورهاي‌ عضو تامين‌ مي‌شود. آژانس‌ مذكور با موسسه‌هاي‌ غيردولتي‌ و خصوصي‌ همكاري‌ مي‌كند. كشور ايران‌ حدود 5 ماه‌ پيش‌ اساسنامه‌ اين‌ سازمان‌ را امضا كرده‌ است. دولت‌ هم‌ آن‌را تصويب‌ كرده‌ است‌ و اگر مجلس‌ نيز آن‌را بپذيرد، عضويت‌ محرز خواهد شد.
‌ ‌مركز حل‌ وفصل‌ اختلافات‌ سرمايه‌گذاري‌(ICSID) اختلافات‌ ميان‌ سرمايه‌گذار و افراد كشور ميزبان‌ را حل‌ وفصل‌ مي‌كند. قبول‌ راي‌ داوري‌ مركز براي‌ طرفين‌ اختلاف‌ الزامي‌ است‌ و كشور ما هنوز عضو اين‌ مركز نيستO.
بانك جهاني (شاخه مالي بيست ميليارد دلاري سازمان ملل) فناوري طبقه‌بندي اطلاعات را به كار مي‌گيرد تا به اهداف خود در تامين اعتبار آموزش و افزايش استاندارد زندگي در 184 كشور در حال توسعه، برسد. دنيس بدفورد (Denise Bedford)، به عنوان افسر ارشد اطلاعات در بانك جهاني، مي‌گويد: "با توجه به مدارك و مستندات موجود، كه در طول شصت سال فعاليت بانك جمع‌آوري شده است، ما از يك محيط اطلاعاتي غني و پيچيده برخورداريم. ما در سرتاسر جهان مشغول به امر توسعه هستيم. اين بدين معني است كه اطلاعات در مكان‌ها و به زبان‌هاي بسيار زيادي توليد و ضبط مي‌شود. و اين، محيط اطلاعاتي را پيچيده مي‌كند." 
بانك جهاني براي هرچه بهتر سازمان‌دهي، ذخيره و پردازش كردن بايگاني‌هاي بسيار حجيم خود، متكي است به نرم‌افزار طبقه‌بندي TK240‌ شركت Teragram، در كنار راهبردي هوشمندانه براي گردآوري فراداده. اين تركيب، جريان اطلاعات را به طور چشم‌گيري بهبود بخشيده است. پيش از به‌كارگيري فناوري طبقه‌بندي اطلاعات، كارمندان بانك جهاني مي‌توانستند ساعتي سه مدرك الكترونيكي را پردازش كنند؛ در حالي كه اكنون امكان پردازش نزديك به 50.000 مدرك در ساعت را دارند. 
بانك جهاني براي تلاش‌هايي كه در زمينه توسعه و پيگيري وضع عمومي بشر در سراسر جهان انجام مي‌دهد، اطلاعات فراواني را، در بيش از سي حوزه، از جمله آموزش، كشاورزي و منابع آب و فاضلاب، گردآوري مي‌كند. اين اطلاعات طيف وسيعي را در بر مي‌گيرد؛ از پروژه‌هاي حساس و اطلاعات وام‌هاي اعطايي گرفته، تا ايميل‌ها، مطالعات مالي و مقالاتي مربوط به پژوهش‌هاي تاريخي.
اين سازمان براي ساده‌تر كردن جريان اطلاعات، ده سال پيش اينترانتي برپا كرد، كه كاركنان را قادر مي‌ساخت منابع‌شان را طبقه‌بندي كنند. در اين برنامه از كاركنان خواسته شده بود فرم‌هاي الگويي را پر كنند، تا بانك بتواند فراداده‌هاي لازم براي طبقه‌بندي اطلاعات را به دست آورد؛ هرچند كه به عقيده بدفورد، نتيجه كار توده‌اي از فراداده‌هاي سازمان‌نيافته و غير قابل جستجو بود. وي مي‌گويد: "ما با ايجاد فراداده‌هايي در زبان انگليسي براي زبان‌هاي فرانسوي، اسپانيايي و پرتغالي، مشكلات عظيمي نيز در ترجمه مستندات به وجود آورديم."
در سال 2002، بانك به بدفورد اختيار داد تا فرآيند درخواست پيشنهاد (RFP) براي خريد يك راه حل آماده براي استفاده را آغاز كند؛ راه حلي كه نه تنها مي‌بايست فراداده‌هاي به‌دردبخور را ذخيره كند، بلكه مستندات را رده‌بندي و تلخيص نيز بكند. در نهايت نرم‌افزار TK240‌ از شركت Teragram، با توجه به سادگي رابط كاربري و برخورداري از قابليت جستجوي مفهومي در چندين زبان، به عنوان راه حل مناسب برگزيده شد.
طرح رسمي بانك جهاني شامل تشريح فراداده‌هايي است كه سازمان در صدد تحصيل آنهاست، در كنار شاخص‌هاي ديگري همچون موضوع، كليدواژه‌هاي مدارك، شماره وام و غيره. كاركنان بانك مدارك مورد نظر خود را به يك سيستم مديريت مدارك، كه در خود بانك ساخته شده است، مي‌فرستند. اين سيستم از امكان InterMedia در پايگاه داده شركت اوراكل (Oracle) براي ذخيره داده‌هاي چندرسانه‌اي بهره مي‌برد. سپس، نرم‌افزار TK240‌ اين مدارك الكترونيكي را از پايگاه داده خوانده، زبان آن را تشخيص داده، برچسب‌هاي (tag) فراداده را به آنها الصاق مي‌كند. در طي اين فرآيند، نرم‌افزار مذكور مدرك الكترونيكي را به دنبال 180.000 واژه در 1.000 طبقه و بر اساس شاخص‌هاي از پيش تعريف شده،‌ مي‌كاود تا برچسب‌هاي لازم را استخراج كند. در گام بعدي، موتور تلخيص‌كننده نرم‌افزار TK240‌، مدرك را به دنبال شناسه‌هاي مفهومي جستجو مي‌كند و در نهايت، نسخه XML مدرك را تهيه و در كنار مدرك اصلي، در سيستم مديريت مدرك ذخيره مي‌كند. آخرين گام، بازبيني مدرك توسط تاليف كننده و ذخيره آن در پايگاه داده InterMedia است.
اخيرا، بانك از TK240‌ براي طبقه‌بندي حدودا 61.000 مدرك موجود در "كتابخانه آموزش" خود در مسكو استفاده كرده است. اين مدارك محتويات دوره‌هاي درسي الكترونيكي، همچنين اطلاعاتي را كه در اينترانت يا وب‌سايت بانك جهاني منتشر شده است، در بر مي‌گيرد. برنامه بعدي، پردازش 6/3 ميليون مدرك موجود در سيستم مديريت مدارك كتابخانه آموزش است

افزايش قيمت مواد غذايي به روايت بانك جهاني

بانك جهاني به مناسبت اجلاس بهاره مشترك با صندوق بين‌المللي پول با انتشار گزارشي نسبت به رشد بي‌رويه قيمت مواد غذايي در سطح جهان هشدار داد و ادامه اين روند را موجب رشد تورم در كشورهاي مختلف و گسترش فقر عنوان كرد.

براساس گزارش بانك جهاني، رشد قيمت مواد غذايي، موفقيت‌هاي اخير جهاني در كاهش فقر و سوء تغذيه را تهديد مي‌كند و پيش‌بيني مي‌شود در ميان مدت بحران غذايي ادامه پيدا كند.

براساس گزارش بانك جهاني، طي ۳ سال اخير (منتهي به اسفند ۸۶) قيمت گندم ۱۸۱ درصد افزايش يافته و متوسط قيمت انواع مواد غذايي ۸۳ درصد رشد كرده است. انتظار مي‌رود رشد قيمت غلات و حبوبات در سال‌هاي ۲۰۰۸ و ۲۰۰۹ نيز بالا بماند و از آن پس روند نزولي به‌خود بگيرد ولي پيش‌بيني‌ آن است كه قيمت غلات تا سال ۲۰۱۵ ديگر به سطح سال 2004 بازنگردد. 

گزارش بانك جهاني تاكيد مي‌كند كه هرچند توليدكنندگان از رشد قيمت محصولات كشاورزي، سود خواهند برد، اما چنين روند رشد قيمت كالاهاي اساسي موجب گسترش فقر در بسياري از كشورهاي جهان خواهد شد. در واقع، در حالي كه در بسياري از كشورها و مناطق دنيا كاهش فقر، دشوار و مشكل است، خطرات رشد قيمت مواد غذايي، نتايج كليه برنامه‌هاي مقابله با فقر طي حداقل 5 تا 10 سال اخير را تضعيف كند.

مثلاً در يمن، برآوردها نشان مي‌دهند كه 2 برابر شدن قيمت گندم در سال گذشته مي‌تواند كليه توفيقات برنامه‌هاي كاهش فقر طي سال‌هاي 1998 تا 2005 را به باد دهد.دني ليپزيگر، نايب رئيس بانك جهاني در امور كاهش فقر و مديريت اقتصادي مي‌گويد: «فقرا نه تنها با گران شدن مواد غذايي مواجهند بلكه با رشد هزينه‌هاي انرژي نيز دست به گريبانند كه همزماني اين دو پديده، وضع را نگران‌كننده‌تر مي‌سازد. 

پاسخ‌هاي سياستي براي حمايت از فقرا در برابر گراني مواد غذايي، كاملاً ضروري است و بايد سياست‌هايي براي رشد توليدات كشاورزي اتخاذ شود.»براساس گزارش بانك جهاني، رشد توليد سوخت‌هاي بيولوژيكي يا bio-fuel)سوخت‌هايي كه از مواد غذايي از جمله غلات توليد مي‌شوند) موجب افزايش قيمت مواد غذايي شده است. نگراني‌ها نسبت به قيمت نفت، امنيت انرژي و تغييرات آب و هوايي موجب شده دولت‌ها توليد سوخت‌هاي زيست‌محيطي را افزايش دهند كه اين مسئله موجب رشد تقاضا براي موادي همچون گندم، سويا، ذرت و روغن خرما شده است. 

افزايش قيمت مواد غذايي همچنين به گران شدن انرژي و كودهاي شيميايي، تضعيف ارزش دلار و محدوديت‌هاي صادراتي نيز مرتبط است.

اين گزارش اشاره مي‌كند كه بسياري از دولت‌ها هم‌اكنون اقداماتي اتخاذ كرده‌اند. برخي در حال گسترش شبكه‌هاي تأمين اجتماعي هدفمند همچون برنامه‌هاي اعطاي نقدي يارانه‌ها به گروه‌هاي آسيب‌پذير، برنامه‌هاي غذا براي كار، يا توزيع كمك‌هاي غذايي اضطراري هستند.

تعدادي از كشورها تعرفه‌ها و ديگر حقوق گمركي كالاهاي اساسي را به‌منظور رفاه مصرف‌كنندگان، كاهش داده‌اند. در مقابل، كشورهاي ديگر اقدام به وضع محدوديت‌هاي صادراتي نموده‌اند كه براي واردكنندگان مواد غذايي، خبر ناراحت‌كننده‌اي بوده و البته انگيزه توليد در خود آن كشورها را نيز كاهش داده است.

بانك جهاني اعلام كرده است اقداماتي براي تحريك افزايش عرضه مواد غذايي در ميان‌مدت، ضروري است كه شامل تقويت زيربناهاي اساسي (حمل‌ونقل، نيرو و آبياري) و سرمايه‌گذاري در فناوري كشاورزي مي‌شود. 

خطر احساس شد
بانك جهاني هشدار مي‌دهد كه روند صعودي قيمت مواد غذايي در سطح بين‌المللي ادامه دارد و حتي در سال 2008 تشديد هم خواهد شد. قيمت گندم صادراتي آمريكا از هر تن 375 دلار در ژانويه 2008 به 440 دلار در ماه مارس افزايش پيدا كرده و برنج صادراتي تايلند نيز از هر تن 365 دلار به 562 دلار رسيده است.

همچنين متوسط قيمت گندم در سطح جهان طي 36 ماه منتهي به فوريه 181 درصد و متوسط قيمت انواع مواد غذايي طي همين مدت 83 درصد بيشتر شده است.
غلات، دود مي‌شوند
به گزارش بانك جهاني، افزايش توليد سوخت‌هاي زيست‌محيطي در افزايش قيمت مواد غذايي مؤثر بود است. نگراني‌ها نسبت به قيمت‌هاي بالاي نفت، امنيت انرژي و تغييرات آب و هوايي دولت‌ها را وادار به اتخاذ موضع فعالانه‌تري نسبت به تشويق استفاده از سوخت‌هاي زيست‌محيطي نموده است.

اين مسئله به افزايش تقاضا براي مواد خام مورد نياز براي توليد سوخت‌هاي زيست‌محيطي همچون گندم، سويا، ذرت و روغن خرما منجر شده و رقابت براي دسترسي به غلات را تشديد كرده است. 

تورم غذايي، ادامه‌ مي‌يابد
براساس برآوردهاي بانك جهاني، افزايش رخ داده در قيمت مواد غذايي، يك پديده موقتي نيست و احتمالاً در ميان‌مدت ادامه خواهد يافت. قيمت حبوبات در سال‌هاي 2008 و 2009 همچنان بالا باقي خواهد ماند اما سپس با متعادل‌تر شدن عرضه و تقاضا، روند نزولي به‌خود خواهد گرفت اما انتظار نمي‌رود تا سال 2015 قيمت اغلب حبوبات به سطح سال 2004 بازگردد.

پيش‌بيني‌هاي ديگر سازمان‌هاي بزرگ همچون فائو، سازمان توسعه و همكاري اقتصادي و وزارت كشاورزي آمريكا كه به‌طور دوره‌اي قيمت مواد غذايي را مي‌سنجند نيز كاملاً‌ شبيه پيش‌بيني‌هاي بانك جهاني است.

پيش‌بيني قيمت بالاي مواد غذايي در ميان مدت، خصوصاً با احتساب تاثير سياست‌هاي دولت‌ها براي رسيدن به امنيت انرژي و كاهش انتشار گاز دي‌ اكسيد كربن، در حال تقويت است.

تورم در همه‌جا در حال افزايش است
افزايش جهاني قيمت مواد غذايي به رشد بالاي نرخ تورم در بسياري از كشورها منجر شده است. اين در حالي است كه تا پيش از اين، تجربه افزايش قيمت‌هاي جهاني بيانگر تاثير فوري و سريع آن بر سطح عمومي قيمت‌ها در داخل كشورها به‌علت عوامل مختلفي همچون تضعيف ارزش دلار، زيربناهاي داخلي و سياست‌هاي تثبيت قيمت‌ها نبود.

در حالي كه دامنه نفوذ تورم جهاني در كشورهاي مختلف، متفاوت است در طول سال گذشته قيمت مواد غذايي در برخي كشورها شديداً افزايش يافت كه مي‌توان به سريلانكا (34 درصد)، كاستاريكا (21 درصد) و مصر (5/13 درصد) اشاره كرد. در بسياري از كشورها و مناطق، رشد قيمت مواد غذايي بالاتر از متوسط نرخ تورم در سال 2007 بوده و موجب تشديد فشارهاي تورمي شده است.

مثلاً در منطقه اروپا و آسياي ميانه، متوسط نرخ تورم در سال 2007 حدود 10 درصد بوده اما نرخ تورم مواد غذايي بالغ بر 15 درصد و رشد قيمت نان و غلات 23 درصد بوده است. اين در حالي است كه متوسط نرخ تورم در اين منطقه در سال 2006 حدود 6 درصد و متوسط رشد قيمت مواد غذايي 4/6 درصد بود.

فقرا 3 درصد بيشتر شدند
اثرات توزيعي رشد قيمت مواد غذايي حتي در كشورهايي كه تراز پرداخت‌هاي آنها چندان تحت‌تأثير قرار نگرفته مي‌تواند خطرناك باشد. در حالي كه گروه‌هاي توليدكننده از رشد مواد غذايي سود مي‌برند، خانوارهاي مصرف‌كننده بسته به ميزان افزايش درآمدشان متناسب با رشد تورم، از اين مسئله رنج خواهند برد.

به‌طور كلي مردم فقير خصوصاً در مناطق روستايي از رشد قيمت مواد غذايي، زيان خواهند ديد. بررسي‌ها نشان مي‌دهد كه بين سال‌هاي 2005 و 2008 رشد قيمت مواد غذايي موجب افزايش 3 درصدي فقرا در اكثر كشورهاي فقير شده است. 

گزارش بانك جهاني در پايان خاطرنشان مي‌كند: در حالي كه در بسياري از كشورها و مناطق جهان پيشرفت برنامه‌هاي كاهش فقر، بسيار آهسته بوده رشد قيمت مواد غذايي، كليه موفقيت‌هاي 10 سال اخير در مبارزه با فقر را حداقل در كوتاه‌مدت، در سايه قرار خواهد شد.

مثلاً در يمن، تخمين‌ها نشان مي‌دهد كه 2 برابر شدن قيمت گندم در سال گذشته كليه توفقيات برنامه‌هاي كاهش فقر بين سال‌هاي 1998 تا 2005 را معكوس خواهد كرد.

در بلندمدت، اثر رشد قيمت مواد غذايي هنوز نامشخص است و تا حدودي به رشد كلي اقتصادي و ميزان سرمايه‌گذاري در بخش توليد مواد غذايي، بستگي دارد.
سند استراتژی کمکهای بانک جهانی به ایران(CAS) در شهریور ماه میان ایران و بانک جهانی منعقد می‌شود 
سرپرست سازمان سرمایه گذاری و کمک‌های اقتصادی و فنی ایران از انعقاد قرارداد سند استراتژی کمک‌های کشوری موسوم به CAS میان ایران و بانک جهانی در شهریور ماه سال جاری با حضور هیئتی از این بانک در ایران خبر داد.
دکتر بهروز علیشیری  در حاشیه افتتاح مرکز تامین منابع مالی خارجی در جمع خبرنگاران در مورد میزان رقم جذب شده و یا مصوب سرمایه گذاری خارجی در کشور طی 4 ماه ابتدای سال جاری گفت: طی این مدت رقم مصوب سرمایه گذاری خارجی در کشور به بیش از 10 میلیارد دلاررسیده است.

وی با تاکید براینکه همواره دردنیا یک شکاف بین رقم مصوب و جذب شده سرمایه گذاری خارجی وجود دارد، افزود: این شکاف از لحظه ای که متقاضی دریافت سرمایه گذاری خارجی را می دهد تا زمانی که این سرمایه جذب پروژه می شود، وجود دارد. 

به گفته علیشیری دولت هایی در این زمینه موفق هستند که این دو شکاف را به حداقل برسانند و شکاف بین رقم مصوب و میزان جذب سرمایه در ایران به 15 درصد رسیده است.

سرپرست سازمان سرمایه گذاری و کمک‌های اقتصادی و فنی ایران با تاکید بر کوتاه شدن مدت زمان پروسه اجرای سرمایه گذاری خارجی در کشور گفت: یکی از وظایف سازمان رفع اختلافات بین سرمایه گذار و شرکاء یا دستگاه ها و همچنین اعتلاف بین سرمایه گذار بین المللی و محلی است. 

وی حجم کار ایران با بانک جهانی را نزدیک به دو میلیارد دلار عنوان کرد و گفت: اهتمام ما استفاده از منابع مالی بین المللی و بانک جهانی است. 

دکتر علیشیری با اشاره به وجود نوساناتی که دردوره همکاری ایران با بانک جهانی صورت گرفته است، افزود: اما امروزه حجم همکاری های ایران با بانک جهانی بالا و در حدود 3 تا 4 میلیارد دلار پروژه آماده تعریف و اجرا داریم که اجرای آنها نیازمند انعقاد قرارداد سند استراتژی کمک های کشوری است که برای برنامه های با بانک جهانی تدوین می شود. 

وی با بیان اینکه بیش از 8 تا 10 پروژه مطالعاتی شده و در حال نهایی شدن برای دریافت وام از بانک جهانی است، افزود: تا پایان شهریور ماه هیئتی از بانک جهانی برای نهایی شدن سند پیش نویس CAS به ایران سفر کنند. 

سرپرست سازمان سرمایه گذاری و کمک‌های اقتصادی وفنی ایران نقش ایرانیان مقیم خارج از کشور را درفرآیند انتقال سرمایه  به داخل کشورمهم ارزیابی کرد و افزود: عمده سرمایه های وارد شده به کشورهای جنوب شرق آسیا به وسیله اتباع آنها در خارج از کشور است.

وی با تاکید براینکه باید جذب سرمایه های ایرانیان مقیم خارج ازکشور برای سرمایه گذاری در ایران ساماندهی مجدد شود، ادامه داد: سال گذشته به طور متمرکز موضوع ایجاد ارتباط با ایرانیان مقیم خارج از کشور را برای جذب سرمایه های آنها مورد توجه قراردادیم و باید شرایط را برای سرمایه گذاری آنها در کشور فراهم کنیم.

به گفته دکتر علیشیری شورای عالی ایرانیان در عرصه های مختلف موجب جذب منابع مختلف در بخش های گوناگون شده است.وی اظهارداشت: براساس قانون برنامه چهارم توسعه متولی تنظیم سقف بدهی های کشور بانک مرکزی است وNPV کشور نباید از 30 میلیارد دلار تجاوز کند.     
بانك جهانی: بیكاری و تورم فزاینده برای ایران در راه است
تازه ترين گزارش های منابع معتبر اقتصادی جهان حاكی است كه دولت كنونی جمهوری اسلامی ایران، به دلیل كاهش نرخ رشد اقتصادی ايران و با مشكلاتی چون افزايش نرخ بيكاری و تورم در سال جاری و سال های آينده، رو به رو خواهد بود.

بانك جهانی و واحد اطلاعات مجله معتبر اكونوميست در تازه ترين گزارش های  خود پيش بينی كرده اند كه رشد اقتصادی ايران طی سال های آينده، كاهش چشمگيری خواهد يافت
 بانك جهانی در تازه ترين گزارش خود پيش بينی كرده است كه رشد اقتصادی ايران در سال جاری به پنج درصد خواهد رسيد، كه نسبت به رشد اقتصادی پنج و هشت دهم درصدی سال گذشته، كاهش زيادی را نشان مي دهد. 

اين مركز معتبر اقتصادی جهان پيش بينی كرده است كه كاهش روند رشد اقتصادی ايران در سال های ۸۷ و  ۸۸ نيز ادامه خواهد داشت، به طوری كه انتظار مي رود در اين سال ها، رشد اقتصادی به ترتيب به چهار و هفت دهم، و چهارو نيم  درصد برسد. 

همچنين بانك جهانی در بخش ديگری از گزارش خود پيش بينی كرده است كه در سال جاری، تراز حساب جاری ايران از جهشی كه در سال های گذشته داشت، و به رقم پنج و سه دهم درصد رسيده بود، به دو و چهاردهم درصد كاهش يابد. 

بنا بر اين گزارش،  پس از كاهش زياد تراز حساب جاری در سال جاری، انتظار مي رود كه ايران طی دو سال آينده نيز شاهد كاهش اين شاخص به دو و دهم درصد، و يك درصد باشد.

بنا بر تحقيق صورت گرفته در تازه ترين گزارش بانك جهانی، نرخ تورم در ايران نيز طی سال جاری ميلادی بيش از ۱۷ درصد خواهد بود.

در همين حال، واحد اطلاعات اقتصادی اكونوميست نيز در تازه ترين گزارش خود پيش بينی كرده است كه با توجه به رشد و بالا بودن قيمت نفت طی سال جاری، رشد اقتصادی ايران از چهار و سه دهم درصد در سال گذشته، سه دهم درصد افزايش خواهد يافت. 

این مركز مطالعاتی، رشد اقتصادی ايران را در سال جاری مقطعی دانسته و پيش بينی كرده است كه  از سال آينده، ايران شاهد كاهش رشد اقتصادی خواهد بود و انتظار مي رود اين شاخص در سال ۸۷ خورشیدی به چهار درصد و در سال ۸۸ به سه و هفت دهم درصد كاهش يابد.

· اكونوميست، رشد اقتصادی ايران در سال جاری را مقطعی دانسته و پيش بينی كرده است، كه  از سال آينده، ايران شاهد كاهش رشد اقتصادی خواهد بود. 

در اين گزارش همچنين پيش بينی شده است كه كاهش رشد اقتصادی كشور در سالهای ۸۹ و ۹۰  نيز به ترتيب، با رقمی حدود سه و نيم، و سه و چهار دهم درصد ادامه خواهد يافت. 

گزارش واحد اطلاعات اقتصادی اكونوميست همچنين با توجه به برآورد نرخ بيكاری ۱۱ و شش دهم درصدی در سال ۸۵ پيش بينی كرد كه اين شاخص، از سال جاری، روند صعودی به خود بگيرد و طی سال جاری، نرخ بيكاری به ۱۲ درصد و در سال آينده نيم  درصد افزايش يابد، و طی سالهای ۸۸ و ۸۹ به حدود ۱۳ و و بالاتر از آن برسد. 

بانك جهانی و واحد اطلاعات اقتصادی اكونوميست، در حالی بر رشد نرخ تورم ، بيكاری و همچنين كاهش رشد اقتصادی ايران طی سال های آينده تاكيد كرده اند كه چندی پيش، مركز پژوهش های مجلس شورای اسلامی، كه در اختيار محافظه كاران است نيز نرخ تورم برای سال های ۸۵ و ۸۶ را به ترتيب ۲۲ و چهار دهم، و ۲۳ و چهار دهم درصد، و نرخ رشد اين دوسال را به ترتيب چهار و نيم و پنج درصد پيش بينی كرده بود. 

اين گزارش ها درحالی منتشر شده است  كه دولت محمود احمدی نژاد، در لايحه بودجه سال ۸۶، رشد اقتصادی ايران را هفت درصد و نرخ تورم را ۱۱ درصد پيش بينی كرده بود.
گسترش فقر با رشد بيكاری و تورم 

همزمان با ارايه آمارهای كاهش رشد اقتصادی، افزايش نرخ تورم و بيكاری در ايران از سوی بانك جهانی و واحد اطلاعات اقتصادی اكونوميست ، روز جمعه، ۱۱ خرداد، وزير كار و امور اجتماعی دولت محمود احمدی نژاد، با ارايه آمار و ارقام بيكاری در ايران اعلام كرد كه «در حال حاضر نرخ بيكاری در كشور  ۱۲ و نيم درصد است».

· «براساس آمارها و با توجه به برنامه های اقتصادی دولت، پيش از اين، بر اين گمان بوديم كه اگر سالانه ۹۰۰ هزار نفر جذب اشتغال شوند، در پايان برنامه پنج ساله چهارم با اشتغال چهار و نيم ميليون نفر، نرخ بيكاری به هشت و چهار دهم درصد كاهش خواهد يافت، اما سرشماری جديد نشان داد كه آمار فوق به طور كلی اشتباه است.» 

 

محمد جهرمی، كه تا پيش ازاين اعلام می كرد نرخ بيكاری از زمان روی كار آمدن دولت نهم به حدود ۱۱ درصد كاهش يافته است، در آخرين اظهاراتش در اين ارتباط،  به طور تلويحی، به نادرست بودن آمارهای ارايه شده از سوی دولت و همچنين ناكارآمدی سياست های اقتصادی  دولت نهم اعتراف كرد.

به گزارش ايسنا، وزير كار و امور اجتماعی در سفر به استان قزوين گفت: «براساس آمارها و با توجه به برنامه های اقتصادی دولت، پيش از اين، بر اين گمان بوديم كه اگر سالانه ۹۰۰ هزار نفر جذب اشتغال شوند، در پايان برنامه پنج ساله چهارم با اشتغال چهار و نيم ميليون نفر، نرخ بيكاری به هشت و چهار دهم درصد كاهش خواهد يافت، اما سرشماری جديد نشان داد كه آمار فوق به طور كلی اشتباه است».

وی اضافه كرد:«اگر در برنامه چهارم، هر ساله يك ميليون و ۲۰۰ هزار شغل فراهم كنيم، تنها موفق مي شويم نرخ بيكاری را تاحدی  ثابت نگه داريم، و نه تنها نرخ بيكاری به هشت و چهار دهم درصد كاهش پيدا نميكند، بلكه با ورود فارغ التحصيلان دانشگاهی، مساله اشتغال، حساس تر و مشكل تر مي شود». 

محمد جهرمی همچنين گفت: «براساس سرشماری جديد نفوس و مسكن، بايد سالانه يك ميليون و ۲۰۰ هزار فرصت شغلی در كشور ايجاد شود. در حالی كه هم اينك، تنها شاهد توليد ۶۰۰ هزار فرصت شغلی به صورت سالانه هستيم».

اعتراف اين وزير دولت محمود احمدی نژاد به عدم كنترل و افزايش نرخ بيكاری در ايران در سال جاری نسبت به سال ۸۴ (سال پايانی برنامه سوم توسعه) در حالی منتشر شد كه نه نماينده مجلس شورای اسلامی در تذكری كتبی به رييس جمهور، كه توسط رييس مجلس درجلسه علنی روز چهارشنبه، نهم خرداد، قرائت شد، خواستار پيگيری وضعيت نابسامان توليد و ارايه آمار و اطلاعات متناقض و غير واقعی از سوی دولت شدند.

محمود احمدی نژاد در تازه ترين اظهاراتش درباره كارنامه اقتصادی دولت خود گفته بود كه «دولت نهم طی ۲ سال گذشته، نزديك به دو ميليون فرصت شغلی ايجاد كرده است».

 رييس جمهوری اسلامی ايران همچنين آمارهای ارايه شده نرخ تورم و بيكاری در كشور را ساخته رسانه ها دانسته و از كاهش نرخ بيكاری و تورم در دوسال گذشته سخن گفته بود0
تمایل هند برای ایجاد بانک جهانی سوخت هسته ای 
وزیر امور خارجه هند از تمایل کشورش برای ایجاد بانک جهانی سوخت هسته ای خبر داد.
به گزارش خبرگزاری مهر به نقل از اکونومیک تایمز،" شیوشانکار منون" در جلسه ای در مجمع جهانی هند واقع در دهلی نو همچنین اعتراف کرد که بحث درباره موضوع بانک جهانی سوخت هسته ای راه طولانی را پیش روی خود دارد ، اما هند از تشکیل چنین بانکی خوشحال خواهد شد.

وی اظهار داشت :"ما چرخه سوخت هسته ای خودمان را به کار انداخته ایم و از شرکت در[ پروژه ] ایجاد مکانی برای بانک سوخت هسته ای خوشحال خواهیم شد."

ایده ایجاد یک بانک جهانی هسته ای سال گذشته از سوی "محمد البرادعی" مدیر کل آژانس بین المللی انرژی اتمی مطرح شد و پس از آن، کشورهای مختلف بحثهای گسترده ای در این باره داشتند. با توجه به پیچیدگیهای موجود در این کار، این ایده از سال گذشته تاکنون حرکتی به سوی جلو نداشته است.

هدف از ایجاد این بانک تهیه سوخت هسته ای غنی شده برای کشورهایی است که به فناوری بازفراوری دسترسی ندارند.

منون درباره توافق هسته ای کشورش با آمریکا که هم اکنون در وضعیت تعلیق به سر می برد، ابراز امیدواری کرد که این قرارداد به زودی اجرایی شود.

پیش از این نیز "خاویر سولانا" مسئول سیاست خارجی اتحادیه اروپا خواستار تاسیس بانک جهانی سوخت هسته ای شده بود.

لازم به ذکر است که تولید سوخت هسته ای و غنی سازی بر مبنای اساسنامه آژانس و قوانین بین المللی حق همه کشورها از جمله ایران است.
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