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يادگيري چيست؟
«يادگيري» از آن دست واژه‌هايي‌ست كه هركس يك شناخت شهودي از آن دارد. با اين همه مفهوم دقيق و علمي آن بسيار پيچيده و مشكل به نظر مي‌رسد. به طور اساسي يادگيري به يك گروه از فرآيندها براي قراردادن چيزها در مغز و بازيابي آن‌ها در آينده اطلاق مي‌گردد. اين گروه از فرآيندها شامل دريافت (acquiring)، كدنگاري (encoding)، ذخيره‌سازي (storing) و بازيابي (retrieving) اطلاعات از مغز مي‌باشد. هرجايي كه شخص تجربه‌ي پيشين خود را به ياد مي‌آورد، مجموعه‌اي از فرآيندهاي كدنگاري، ذخيره‌سازي و بازيابي درمورد آن تجربه در مغز اتفاق مي‌افتد. ضعف حافظه (Memory failure) ، براي مثال فراموشي يك موضوع مهم، پي‌آمد آسيب در يكي از اين فرآيندهاي يادگيري است.
با اين كه مطلب ما درباره‌ي حافظه و يادگيري، بيش‌تر به كاربرد عملي آن بازمي‌گردد تا مفهوم علمي آن، شناخت برخي از مفاهيم مرتبط براي توضيح اين فرآيندها ضروري به نظر مي‌رسد.
 اهميت حافظه و يادگيري
يادگيري براي انسان  و ساير موجودات زنده از اهميت بنيادين برخوردار است. درعمل تمام فعاليت‌هاي روزانه‌ي ما (صحبت‌كردن، فهميدن، خواندن، ارتباط اجتماعي و ...) وابسته به دريافت و ذخيره‌ي اطلاعات از محيط پيرامون ما مي‌باشد. حافظه و يادگيري ما را قادر مي‌سازد تا مهارت‌هاي تازه‌ بياموزيم و رفتارهاي تازه‌ در خود ايجاد كنيم. بدون توانايي دسترسي به تجربيات يا اطلاعات گذشته، ما قادر نخواهيم بود تا زبان مادري‌مان را درك كنيم، دوستان و اقوام خود را بشناسيم، راه خانه‌‌مان را بيابيم و يا حتي بند كفش‌مان را ببنديم! زندگي سرشار از تجربه‌هاي مستقلي است كه هريك مي‌تواند جديد و ناشناخته باشد.
بدون يادگيري احتمالاً هيچ‌گونه حيات انساني وجود نمي‌داشت. محققان بسياري بر روي پديد‌هاي مرتبط به حافظه تحقيق كرده‌اند و كوشيده‌اند تا آن را اندازه‌گيري نمايند و پاسخ سؤالاتي مانند اين‌ها پاسخ دهند كه چرا مردم برخي اطلاعات را به‌ياد مي‌آورند و بعضي را از ياد مي‌برند؟ آيا مي توان حافظه را تقويت كرد و يادگيري را بهبود بخشيد؟ ظرفيت حافظه چقدر است؟ موضوع كاملاً مشخص آن است كه عمل‌كرد عمومي حافظه در همه‌ يكسان است. با اين همه يادگيري و حافظه‌ي هريك از ما كيفيت  و عملكرد خاص خود را دارد. و اين بازمي‌گردد به اين سؤال هميشگي كه مغز چگونه كار مي‌كند؟
 فيزيولوژي يادگيري 
مدل روبه‌رو چهار مرحله چرخه يادگيري را توصيف مي‌كند.
 فرآيندي كه همه ما در يادگيري هر روزمان آن را طي مي‌كنيم.
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  ايـــــــن مدل چـــه مي‌گويد؟
به دو روش كسب تجربه مي‌شود،يكي به وسيله تجربه عيني و ديگري مفهوم‌سازي ذهني.
همچنين دوگونه مي‌توان با تجربه برخورد كرد يا از طريق مشاهده بازتاب‌گر (انعكاسي) يا تجربه فعال (عمل‌كردن).تجربه عيني (ت ع) اشاره به يادگيري از راه تجربه دارد..يادگيري از تجربه‌اي ويژه، مربوط به كساني است كه در مقابل احساسات مردم، حساس و مستعد تغيير مي‌باشند.مشاهده بازتاب‌گر (م پ) اشاره به يادگيري از راه بازتاب دارد.مشاهده بادقت، قبل از قضاوت و نتيجه‌گيري، بررسي جريانات از زواياي مختلف و جست‌وجو براي يافتن معناي چيزها.مفهوم‌سازي ذهني (م ذ) اشاره يادگيري از راه تفكر دارد.تجزيه و تحليل منطقي افكار، برنامه‌ريزي منظم و عمل براساس درك عقلاني موقعيت.تجربه فعال (ت ف) مربوط مي‌شود به يادگيري از طريق عمل كردن.نشان دادن توانايي براي رسيدن به چيزها، ريسك‌كردن.
تاثير گذاري بر مردم و وقايع، با عمل كردن.ممكن است ما فرآيند يادگيري را در هر يك از چهار مرحله چرخه آن شروع كنيم. البته شكل مطلوب، طي نمودن هر چهار مرحله است. هرچند ممكن است گاهي در اين چرخه يك مرحله ناديده گرفته شود و يا برعكس، تمركز اصلي بر روي يكي از مراحل باشد. نكته بديهي، اين كه هنگامي كه هم از شيوه‌هاي عيني و هم ذهني براي درك و پذيرفتن تجربةهايمان استفاده مي‌كنيم و نيز زماني كه آن تجربه را هم عمل و هم منعكس مي‌كنيم، در حقيقت توان بالقوه خودمان را براي درگير شدن كامل در يك فرآيند يادگيري توسعه مي‌دهيم.يادگيري، راه‌هاي مختلفي دارد.هركس براي مديريت بر تجربه‌هاي جديد خود ترجيحاتي دارد.درك سبك‌هاي يادگيري، رمز تسريع در خود شكوفايي است.درك ماهيت متفاوت سبك‌هاي يادگيري براي هركس كه در نقش سرپرست يا حامي شكوفايي ديگران باشد، يك امرحياتي است.
 سمينار NLP
سمينار NLP در فيزيولوژي مغز و اعصاب از سوي گروه ميكروبيولوژي دانشگاه‌ آزاد اسلامي زنجان برگزار شد. به گزارش خبرنگار «شبكه خبر دانشجو» از زنجان، سمينار NLP در فيزيولوژي مغز و اعصاب پنج شنبه گذشته در سالن اجتماعات علامه طباطبايي دانشگاه آزاد زنجان برگزار شد. بر پايه اين گزارش، هدف از برگزاري سمينار NLP در فيزيولوژي مغز و اعصاب، چگونگي ارتقاي يادگيري و فعال سازي مغز عنوان شد. تاثير فكر افزارها در يادگيري، افزايش توان يادگيري، ميزان توانايي ذهن انسان از لحاظ فيزيولوژي و راه‌هاي درست فكر كردن از جمله محورهاي اصلي بودند که در اين سمينار مورد بررسي قرار گرفتند.
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