آموزش شناخت درمانی در کاهش نگرش‌های ناکارآمد و باورهای مرتبط با مصرف مواد
با توجه به ماهیت موضوع، پژوهش حاضر از جمله طرح‌هاي شبه تجربي با پيش آزمون، پس آزمون و گروه كنترل مي‌باشد. که به دوگروه 20 نفری از افراد دچار سوء مصرف مواد تقسیم شدند. گروه آزمايش ضمن امضاي برگه رضايتنامه كتبي، در فضایی که جهت آموزش به عنوان کلاس در نظر گرفته شده بود، دور هم جمع شده، و طی هشت جلسه مورد آموزش قرار گرفتند. در تهيه پروتكل درمانی، علاوه بر محتواي اختصاصي كه در قالب مطالعه كيفي تدوين شد، نگرش‌هاي ناكارآمد ويژه افراد معتاد، از ادغام مدل‌های شناخت درمانی بک، و شناخت درمانی تیزدل (بر پایه تنوری زیرسیستم‌های شناختی متعامل (ICS)
 استفاده شد. معیارهای ورود به مطالعه: آزمودنی‌ها برای کنترل می‌بایست معیارهای زیر را می‌داشتند. 1. عدم دریافت هر گونه درمان روان​شناختی قبلی. 2. رد کردن شرایط زیستی و جسمانی تأثیرگذار در اختلال (به طور مثال، اختلال غده‌ی تیروئید). 3. داشتن حداقل سواد خواندن و نوشتن. (البته مواردی نظیر نوع ماده مصرفی، تعداد دفعات بازگشت(عود مجدد) نیز مد نظر پژوهشگر قرار داشت که به عنوان معیار ورود به مطالعه در نظر گرفته شود، ولی به دلایل خارج از کنترل بودن این متغیرها و تاثیر آن بر کم شدن تعداد افراد گروه، از این موارد صرف نظر گردید، ضمن اینکه در راستای رعایت اخلاق پژوهشی، حفظ اطلاعات شخصی و اسامی و مسائل مطروحه در پرونده پزشکی و روان شناختی افراد، در سرلوحه کار و مورد تاکید پژوهشگر بود، و موارد لازم رعایت گردید. افراد منتخب که جهت همکاری و شرکت در کلاس آموزشی، آماده شده بودند، به تصادف در دو گروه جای داده شدند و شیوه​ی درمان بر روی آنها اجرا شد. تعداد جلسات آموزشی برای گروه آزمایش، هشت جلسۀ یک ساعت و نیم (90 دقیقه) بود که در هفته یک بار برگزار ‌شد. تكاليف خانگي در انتهاي هر جلسه تعيين مي‌شد (براي نمونه شناسايي و ثبت افكار ناكارآمد در زمان بروز هيجانات منفي) غمگيني، نااميدي، تمرين جانشين سازي افكار تحريف آميز با باورهاي مثبت و واقع گرايانه و ثبت در برگه‌هاي ويژه تكاليف خانگي، انجام تمرين‌هاي تن آرامي در فاصله جلسات و دادن بازخورد طي جلسات، شناسايي سبك اسنادي خود در رويدادهاي روزمره و ثبت آنها در فاصله بين جلسات و بحث پيرامون آن در جلسات درماني، شناسايي فرصت‌هاي افراد معتاد براي فعاليت‌هاي كاري موفقيت آميز به منظور بهبود خلق و برنامه ريزي براي مشاركت فرد در اين فعاليت‌ها در طول روز و دريافت بازخورد طي جلسات بررسي تكاليف خانگي و رفع ابهامات مربوط به درمان در دستور كار هر جلسه قرار داشت. به منظور رعايت جنبه اخلاقي، افراد گروه گواه نيز در جلسات گروهي مشاوره معمولي (بدون تكنيك) شركت نمودند كه البته به دليل محدوديت فضا و امكانات تنها 2 جلسه براي اين گروه تشكيل گرديد. پس از پايان مرحله ارزيابي در جلسه پيگيري، بروشورها و خلاصه آموزش مباحث و تكنيك‌ها كه طي جلسات درماني به گروه آزمايش ارائه شده بود به گروه گواه نيز داده شد. به منظور ارزيابي ميزان پايداري تأثيرات درماني در طول زمان (پيگيري)، مقياس نگرش‌هاي ناكارآمد، دو ماه بعد از اتمام جلسات درماني براي هر دو گروه آزمايش و گواه تكميل گرديد. چهارچوب جلسات درماني به طور مختصر به این شرح، در جدول زير نشان داده شده است.
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ساختار كلي مداخله؛ طراحي و اجرا
جلسه‌هاي مداخله​ي مطرح شده در اين راهنما، براي هشت جلسه، به صورت هفتگي به شيوه​ي گروهي تدوين شده است.
اندازه گروه، تعداد جلسه​ها و مدت جلسه​ي پيشنهادي:
بسياري از منابع تعداد مطلوب اعضاي گروه را بين 12 تا 15 نفر توصيه مي​كنند كه در اين مطالعه تعداد افراد گروه 20 نفر مي باشد، امري كه با تجارب باليني نيز مطابقت دارد. از آنجا كه هدف گروه كاهش به مراجعان براي كاهش رفتارهاي پرخطر و مشكلات همراه با آن است، براي اين كه افكار، رفتارها و عواطف مطرح شده در جلسه فراموش نشود لازم است گروه به طور مرتب تشكيل شود. مداخله براي هشت جلسه تنظيم شده است و پيشنهاد  اين است كه گروه​ها هفته‌اي يك بار تشكيل شوند، به طور متوسط جلسه ها براي اجرا در 90 دقيقه طراحي شده است، البته تعدادي اعضاي گروه مي تواند در مدت زمان جلسه اثر داشته باشد.
جداسازي مراجعان در موقع پذيرش
آن دسته از مراجعاني كه نمرات حد نصاب را در ابزارهاي مورد نظر كسب كرده و در حال حاضر تحت هيچ​گونه روان درماني ديگري نيستند و ديگر ملاك​هاي ورود را دارند به صورت تصادفي در يك گروه 20 نفري قرار مي​گيرند كه خود اين گروه هم بصورت تصادفي براي اين نوع درمان انتخاب مي شود.
ساختار جلسه
براي آسان كردن به كارگيري اين راهنما، هر جلسه با شكل و ترتيب همسان و يك​نواختي تنظيم و ارائه شده است. در هر جلسه اطلاعات و سرفصل​هايي را به شرح زير ملاحظه خواهيد كرد:
· هدف جلسه: در اين قسمت هدف اصلي جلسه و مهارتي كه انتظار مي رود مراجع در طول جلسه آموزش ببيند مشخص مي شود.
· محتواي جلسه: در اين قسمت، توصيف مختصري از محتواي جلسه به عمل مي​آيد (يعني شما از مراجع در اين جلسه مي خواهيد چه چيزي را به دست آورد).
· مواد مورد نياز: در اكثر جلسه ها لازم است برگه‌هاي راهنما يا فرم‌هاي تمرين بين شركت كنندگان توزيع شود. لازم است فرم ها قبل از هر جلسه تكثير و به گروه آورده شود. اين بخش شما را از آنچه نياز داريد و بايد قبل از شروع جلسه آماده كنيد، آگاه مي كند.
· خلاصه​ي جلسه: در ذيل اين عنوان شرح مختصري از فعاليت‌هاي آن جلسه را ملاحظه خواهيد كرد.
· اجرا: اين بخش به تفصيل نحوه​ي اجراي فعاليت‌هاي جلسه را شرح مي دهد و رهنمودها و راهنمايي‌هاي عملي لازم را ارئه مي كند.
مروري بر كار گروهي
اگرچه ممكن است تجارب قبلي متعددي درباره​ي گروه داشته باشيد با اين وجود، مرور برخي از فنون و رهنمودهاي مربوط به اداره​ي گروه مفيد خواهد بود. مسئوليت شما به عنوان تسهيل گر گروه، اين است كه گروه را كمك كنيد و آن را رشد دهيد. ايجاد گروه، شكل دادن به گروه و حفظ گروه، سه وظيفه​اي است كه شما به عنوان رهبر عهده​دار آن هستيد.
تجربه و رفتار شما به اضافه​ي انتظارهاي اعضاي گروه نحوه​ي تشكيل هنجارها يعني قواعد رفتار در گروه را تعيين خواهد كرد. شما مي​توانيد به صورت مستقيم (از طريق هدايت بحث​ها در مورد رفتار مناسب و نامناسب در گروه) يا به صورت غير مستقيم (به كاربردن تقويت كلامي و غير كلامي، برگرداندن سئوال​ها به گروه به جاي پاسخ دادن توسط خودتان، نشان دادن پذيرش، صداقت و خلوص) هنجارها را شكل دهيد.
براي تسهيل اداره​ي گروه فنوني مطرح شده اند كه مهمترين آن ها حفظ محيط امن است. كاري كنيد كه مراجعان براي خودافشاگري از لحاظ بدني و عاطفي به اندازه​ي كافي احساس ايمني كنند. يكي از روش​هاي تامين احساس امنيت، تاكيد بر اهميت رازداري در بين اعضاي گروه است. روش ديگر حفظ محيط امن اين است كه از اظهار نظرها و تعاملات نامناسب جلوگيري شود و مطمئن شويد كه اعضاي گروه تفاوت بين حملات شخصي و انتقادات سازنده را درك مي كنند.
بخش سوم: جلسه‌هاي مداخله
جلسه​ي اول:
هدف:
آشنايي شركت كنندگان با رفتارهای پرخطر، علل و پيامدهاي آن
محتواي جلسه:
معرفي برنامه درماني
آموزش رفتارهای پرخطر
آموزش راه​اندازهاي رفتارهای پرخطر و پيامدهاي آن
مشخص كردن انتظارات مراجع از درمان
مواد مورد نياز:
برگه خودارزيابي رفتارهای پرخطر
برگه دلايل مخالف و موافق تغيير عادت‌هاي پرخطر
برگه تنظيم مجدد راه اندازها (قسمت اول)
برگه تنظيم مجدد پيامدها
خلاصه جلسه:
براي مراجعان درمان شناختي- رفتاري و برنامه درمان توضيح داده خواهد شد. در خلال اين جلسه، قواعد گروه تعيين مي شود و در باره​ي رفتارهای پرخطر و راه اندازها و پيامدهاي آن بحث و گفتگو مي شود. تكاليف منزل براي مراجعان آموزش داده مي شود و مثال هايي از تكاليف به منظور اطمينان از اينكه با روال كار آشنا شده​اند انجام خواهد شد.
اجرا
گام 1: شروع جلسه و معرفي برنامه درماني
جلسه را با معرفي خودتان آغاز كنيد. از مراجعان بخواهيد خود را معرفي كنند و به آنها اطمينان دهيد كه با وجود اين كه داراي معلومات و مهارت‌هاي كمك كردن به آنها هستيد، در نهايت چنانچه تغييري بخواهد رخ دهد آنها هستند كه بايد چنين تغييري را ايجاد كنند. مسئوليت ايجاد تغيير برعهده خود آنها است و شما به هيچ وجه آنها را با اجبار وادار به تغيير نخواهيد كرد. رويكرد و برنامه درماني را براي مراجعين توضيح دهيد.
گام 2: تعيين قواعد گروه
براي كمك به حفظ انسجام و يكپارچي گروه، نياز به تعيين قواعد اساسي گروه مي باشد. معلوم شده است كه قواعد زير در ايجاد يك محيط امن كه مراجعان براي شركت در آن احساس راحتي كنند، مفيد است:
· به خود و ديگر افراد در گروه احترام بگذاريد.
· موقعي كه ديگران صحبت مي كنند از قطع كردن صحبت آنان يا صحبت كردن خودداري كنيد.
· از تحقير كردن يا نامگذاري (لقب دادن) خودداري كنيد.
· با روش محترمانه به ديگران بازخورد دهيد.
· بدون پرخاشگري و حالت دفاعي، بازخورد ديگران را پذيرا باشيد.
· رازداري خارج از گروه را رعايت كنيد.
· گروه را در ايجاد هر نوع قواعد ديگر ياري دهيد.
گام 3: آشنا كردن مراجعان با رفتارهای پرخطر 
درباره رفتارهای پرخطر و علائم آن به مراجعين اطلاعات داده مي شود.
گام 4: توضيح درباره راه​اندازها و نشانه ها
با استفاده از اسلايدها مفاهيم راه انداز و پيامد براي مراجعين توضيح داده مي شود.
گام 5: تمركز روي راه انداز ها و نشانه ها
در اين قسمت ابتدا از شركت كنندگان خواسته مي شود كه راهكارهاي پيشنهادي براي تغيير پاسخ به راه اندازها و كنترل پيامدها را ارائه داده و در اين زمينه با هم بحث كنند سپس برگه‌هاي راهنما در بين شركت كنندگان پخش شده و درباره هركدام از دستورات مثال هايي زده خواهد شد.
گام 6: توضيح درباره تكاليف منزل
در اين قسمت تكاليف منزل براي شركت كنندگان توضيح داده مي شود و براي اطمينان نمونه​اي از هر كدام از تكاليف در جلسه انجام مي شود.
گام 7: پايان دادن جلسه
زمان به پايان رسيدن جلسه وضعيت اعضاي گروه را وارسي كنيد و ببينيد آيا كسي موضوع ديگري دارد كه بخواهد قبل از پايان جلسه درباره آن صحبت شود. در پايان جلسه آنچه را كه در آن روز در گروه رخ داده است، جمع بندي كنيد. از مراجعان بپرسيد آيا چيزي مانده است يا اين كه مي خواهند چيز ديگري را به آنچه شما خلاصه كرده ايد، اضافه كنند. تاكيد كنيد كه مسئوليت تغيير كردن برعهده‌ي خود آنان است.
جلسه​ي دوم:
هدف:
افزايش مهارت شركت كنندگان در شناسايي توالي راه انداز- پاسخ- پيامد
آموزش عادت‌هاي رفتاری سالم
محتواي جلسه:
معرفي موضوع
مرور زنجيره توالي راه انداز- پاسخ- پيامد
توصيه هايي براي انجام فعالیت به شيوه سالم
مواد مورد نياز:  
برگه خود- ارزيابي رفتارهای پرخطر
برگه تنظيم مجدد راه اندازها (قسمت دوم)
برگه برنامه فعالیت‌های سالم
برگه فعاليت‌هاي سالم
برگه شناسايي زنجيره رفتاري
خلاصه جلسه:
در طول جلسه اطلاعات بيشتري درباره زنجيره رفتاري در اختيار مراجعان قرار خواهد گرفت و از آنان خواسته مي​شود در طول جلسه حداقل يك زنجيره را ترسيم نمايند سپس برگه توصيه​هايي براي فعالیت سالم در بين آنان توزيع مي​گردد.
گام 1: شروع جلسه و معرفي موضوع
به اختصار وضعيت شركت كنندگان و تكاليف را بررسي كنيد و ببينيد آيا موضوعي از جلسه​ي قبل باقي مانده است يا نه. همچنين بررسي كنيد كه وضعيت آن ها از جلسه​ي قبل تاكنون چگونه بوده است.
گام 2: زنجيره راه انداز- پاسخ- پيامد
با استفاده از مثال زنجيره رفتاري را براي شركت كنندگان توضيح داده خواهد شد.
گام 3: ترسيم زنجيره توالي راه انداز- پاسخ- پيامد
برگه​هاي زنجيره رفتاري بين شركت كنندگان توزيع گشته و از آنها خواسته مي شود كه يك زنجيره رفتاري را ترسيم كنند.
گام 4: توضيح درباره تكاليف منزل
گام 5: پايان دادن به جلسه (حدود 10 دقيقه)
برگه​هاي توصيه​هايي براي رفتارهای سالم را بين شركت كنندگان توزيع نماييد، جلسه را جمع​بندي و تاكيد كنيد كه بهتر است شركت كنندگان تا قبل از جلسه​ي بعد برگه​هاي راهنما را مرور كنند و اگر سوالي دارند در جلسه​ي بعد بپرسند.
جلسه سوم:
هدف:
 آشنايي شركت كنندگان با ارتباط افكار و رفتار و احساسات و آموزش توانايي بازسازي افكار ناكارآمد
محتوي جلسه:
آموزش ارتباط افكار و رفتارها
آموزش شناسايي افكار خودكار
شناسايي خطاهاي شناختي
آموزش توانايي بازسازي افكار ناكارآمد
مواد مورد نياز:
برگه بازسازي افكار
خلاصه جلسه:
در طول اين جلسه ابتدا درباره ارتباط بين افكار و رفتار براي شركت كنندگان توضيح داده مي شود و سپس به آنها شناسايي افكار خودكار آموزش داده مي شود در نهايت شيوه​هاي بازسازي اين افكار آموزش و تمرين داده مي شود.
گام 1: شروع جلسه و معرفي موضوع (حدود 10 دقيقه)
به اختصار وضعيت شركت كنندگان و تكاليف را بررسي كنيد.
گام 2: بررسي ارتباط افكار با رفتار و احساسات
در اين قسمت با ذكر مثال ارتباط بين افكار و رفتار براي شركت كنندگان توضيح داده خواهد شد.
گام 3: شناسايي افكار
با استفاده از مثال و برگه​هاي شناسايي افكار خودكار به شركت كنندگان كمك كنيد تا افكار خودكار خود را شناسايي كنند.
گام 4: آموزش سبك‌هاي تفكر
گام 5: بازسازي افكار
گام 6: پايان جلسه
برگه بازسازي افكار را بين شركت كنندگان پخش كنيد و از آن ها بخواهيد در فاصله بين جلسات مهارت‌هاي ياد گرفته شده را مرور كنند.
جلسه چهارم
هدف:
افزايش مهارت خودكنترلي شركت كنندگان
افزايش فعاليت‌هاي بهبود بخش خلق
محتواي جلسه:
آموزش كنترل تكانه
آموزش مهارت‌هاي خودكنترلي
آموزش مهارت‌هاي بهبود دهنده خلق
توصيه هايي براي افزايش فعاليت‌هاي لذت بخش
مواد مورد نياز: 
برگه تغيير تكانه ها
برگه فعاليت‌هاي لذت بخش
خلاصه جلسه:
در طول اين جلسه ابتدا درباره كنترل تكانه براي شركت كنندگان صحبت مي شود و سپس تاثير فعاليت‌هاي لذت بخش و خوشايند بر بهبود خلق بررسي شده و توصيه هايي به شركت كنندگان داده مي شود.
گام 1: شروع جلسه و معرفي موضوع(حدود 10 دقيقه)
به اختصار وضعيت شركت كنندگان و تكاليف را بررسي كنيد
گام 2: آموزش كنترل تكانه(حدود 25 دقيقه)
ابتدا درباره ارتباط بين تكانشي عمل كردن و رفتارهای پرخطر براي مراجعين توضيح داده مي شود سپس از مراجعين خواسته مي شود كه راهكارهاي پيشنهادي كه براي كنترل تكانه دارند را در گروه مطرح نموده و در مورد آن بحث كنند سپس برگه توصيه هايي براي كنترل تكانه بين مراجعين توزيع شده و براي هر كدام از پيشنهادات مثالي زده مي شود.
گام 3: آموزش تاثير فعاليت‌هاي لذت بخش بر بهبود خلق (حدود 15 دقيقه)
در اين بخش با ذكر مثال رابطه بهبود خلق با انجام فعاليت‌هاي لذت بخش را براي شركت كنندگان روشن نماييد از هر كدام از مراجعين بخواهيد در مورد تجارب قبلي خود در گروه بحث نمايند.
گام 4: توصيه هايي براي افزايش فعاليت‌هاي لذت بخش(حدود 20 دقيقه)
برگه توصيه ها را بين شركت كنندگان پخش نماييد و در مورد هر كدام از پيشنهادات بحث كنيد.
گام5: پايان جلسه(حدود 10 دقيقه)
جلسه را خلاصه نموده و از مراجعين بخواهيد در فواصل بين جلسات تكاليف خواسته شده را انجام دهند.
جلسه پنجم:
هدف:
افزايش عزت نفس شركت كنندگان
كسب مهارت‌هاي حل مسئله و مديريت استرس
محتوي جلسه:
آموزش مفهوم عزت نفس
آزمايش صحت خودارزيابي منفي
توصيه هايي براي افزايش عزت نفس
توضيح مفهوم استرس
آموزش مهارت‌هاي مديريت استرس
مواد مورد نياز:
ابزار مفهوم خود
خلاصه جلسه:
در طول اين جلسه مفهوم عزت نفس براي مراجعين توضيح داده مي شود، سپس صحت خود ارزيابي منفي آنها مورد آزمون قرار گرفته و مهارت‌هاي افزايش عزت نفس آموزش داده مي شود در مرحله بعد مفهوم استرس و راه كارهاي مديريت آن براي شركت كنندگان توضيح داده شده و در مورد هر كدام از راهكارها بصورت گروهي بحث مي شود.
اجرا:
گام 1: شروع جلسه و معرفي موضوع (حدودا 5 دقيقه)
گام 2: آموزش مفهوم عزت نفس (حدودا 10 دقيقه)
در اين مرحله مفهوم عزت نفس براي شركت كنندگان توضيح داده مي شود.
گام 3: آزمايش صحت خودارزيابي منفي(حدودا 30 دقيقه)
در اين مرحله انواع خطاهاي شناختي براي شركت كندگان مرور مي شود سپس برگه ابزار مفهوم خود بين آنها توزيع شده و از آنها خواسته مي شود براساس اين ابزار در طول جلسه عمل نمايند.
گام 4: توصيه هايي براي افزايش عزت نفس(حدودا 10 دقيقه)
در اين مرحله برگه توصيه ها را بين شركت كنندگان توزيع كنيد و در مورد هر كدام از پيشنهادات به صورت گروهي با ذكر مثال بحث كنيد.
گام 5: پايان دادن به بحث عزت نفس(حدود دقيقه)
وضعيت گروه را به صورت مختصر وارسي كنيد و ببينيد آيا مراجعان سئوال يا مشكل ديگري دارند و بعد، جلسه را جمع بندي و خلاصه گويي كنيد.
گام 6: آموزش مهارت استرس(حدود 10 دقيقه)
در اين مرحله مفهوم استرس براي شركت كنندگان توضيح داده مي شود.
گام 7: آموزش مهارت‌هاي مديريت استرس(حدود 20 دقيقه)
در اين مرحله برگه راهنماي مهارت‌هاي مديريت استرس بين شركت كنندگان توزيع شده و در مورد هر كدام از پيشنهادات بصورت گروهي با شركت كنندگان بحث مي شود.
گام 8: پايان دادن به جلسه (حدودا 10 دقيقه)
جلسه را خلاصه نموده و از مراجعين بخواهيد در فواصل بين جلسات تكاليف خواسته شده را انجام دهند.
جلسه ششم:
هدف:
جلوگيري از بازگشت
محتوي جلسه:
برنامه ريزي براي جلوگيري از بازگشت
آموزش مواجهه با موقعيت‌هاي پرخطر
آموزش نكاتي براي مواجهه موفق
بررسي پيشرفت شركت كنندگان
تداوم استفاده از مهارت‌هاي آموزش داده شده
مواد مورد نياز:
برگه بازسازي افكار
برگه سناريوي بازگشت
برگه مواجهه با رفتارهای پرخطر
برگه مواجهه با موقعيت‌هاي پرخطر
برگه بررسي پيشرفت
برگه سبك زندگي سالم
جلسات هفت و هشت به بحث درباره مباحث آموخته شده و جلوگيري از بازگشت پرداخته مي شود.
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