تشكر و قدرداني 

بعضي روزهاي زندگي روشن اند و برخي تاريك ، از روزهاي روشن زندگي بقدري نور بگيريم كه براي روزهاي تاريك به اندازه كافي نور داشته باشيم و فراموش نكنيم حتي اگر تنها ترين تنها ها شديم باز اين خداست كه همه داشتن هايت است هر روز براي فرد عاقل شروع زندگي تازه اي است بنابراين هر روز در قلبهامان بنويسيم امروز بهترين سال دنيا و به ياد داشته باش براي هر كس كه آهسته و پيوسته مي رود هيچ راهي دور نمي باشد . با عنايت تشكر از شما استاد گرانقدر كه خواستار آن هستم كه به بيان و قلمي قاصر جملاتي را در ايندفتر به پاس تشكر و قدر داني از زحمات شما عزيزان داشته باشم .  

مقدمه 
شركت راه ساختماني تحكيم سازه ابهر واقع در خيابان دكتر بهشتي پلاك 5 مي باشد . 
اين شركت داراي پرسنلي به شرح زير عبارتند از : مدير عامل شركت جناب آقاي مهندس غلامرضا خداوردي و كارمندان آقاي مهندس ميثم محمدي مي باشد . اين شركت در زمينه راه سازي و ساختمان سازي مشغول به كار است. اين شركت در زمينه فوق موفق به اخذ گريده از سازمان مديريت و برنامه ريزي استان زنجان مي باشد اين شركت در سال 1380 به نام يارادان تاسيس و با توجه به مشكلات از قبيل اخذ گريد شركت در سال 1384 به نام شركت تحكيم سازه تغيير نام داد ه شد و بر اين اساس داراي سابقه 5 سال در زمينه ساخت ساز مي باشد سوابق اجراي شركت عبارتند از – احداث ساختمان اداري وسرايداري مديريت جهاد كشاورزي هيدج – و احداث محوطه اداري مديريت مذكور – احداث سوله دانشكده معماري دانشگاه آزاد اسلامي واحد ابهر ، احداث سوله كارگاهي برق 6 دانشگاه آزاد واحد ابهر – تعميرات اساسي مدارس ابهر عبارتند از : انديشه ، ارشاد ، سپهر ، آيت الله خامنه اي – عفيفه خرمدره ، و شهامت روستاي فلج مي باشد . 
بنده در اين شركت وظيفه انجام دادن كارهاي عمراني را در دو ماه اول داشته و به دليل سردي هوا در ماه آخر به انجام كارهاي اداري مشغول به كار شدم.

فصل اول 

مرحله اول تهيه زمين 

قطعه زمين را براي ساختمان مورد نياز را در نظر گرفته و خريداري مي شود ساختمان مذكور را از لحاظ مالكيت در اداره ثبت و اسناد املاك بررسي و مورد تاييد قرار مي گيرد سپس جهت مراحل بعدي ساخت و ساز ساختمان از طرف شهرداري آن شهر اقدام مي شود . 

مرحله دوم تهيه كروكي زمين 

در شهرداري زمين مذكور را از لحاظ وضعيت شهر سازي و ابعاد دقيق زمين بررسي مي گردد سپس كروكي دقيق از زمين تهيه مي شود . 

مرحله سوم تهيه نقشه 

قطعه زمين مورد نظر از طرف شهرداري به سازمان نظام مهندسي جهت تهيه نقشه معرفي مي گردد نقشه هاي ساختمان توسط مهندسين طراح تهيه وپس ازبررسي و تاييد مهندس ناظر و تاييد نهايي شهرداري و صدور پروانه ساخت جهت عمليات ساخت ساختمان آماده مي شود . 

فصل دوم ساخت 

جهت شروع به ساخت و اقدامات مشابه ابتدا كارفرما با پيمانكارهاي مربوطه اقدام به اخذ قرارداد مي بندد كه كارفرما آقاي مهدي قربان نژاد كه با شركت تحكيم ساز به عنوان پيمانكار زير نظر مهندس ناظر پروژه اقدام به عقد قرار داد نمود . 

مرحله اول تحويل زمين از كارفرما به پيمانكار و پياده كردن نقشه روي زمين توسط عوامل پيمانكار ابتدا بر وكف زمين را نسبت به كوچه يا معبر مشخص مي شود ( كه اين كار قبلاً بايستي در كروكي و توسط شهرداري مشخص مي شد ) بعد از مشخص شدن ابعاد دقيق زمين و معبر شروع به خاك برداري با لودر از زمين مذكور 1- برداشت خاك دج   2- رسيدن به سطح خاك       

3- رسيدن به سطح صاف براي انجام عمليات قالب بندي و سپس محل دقيق ستونها روي زمين كه بوسيله ميلگرد 1 متري انجام مي شود براي دقت بيشترو استقرار دقيق اكس ستونها در محل خود از دوربين تئودوليت استفاده شد بعد از استقرار محل ستونها ابعاد شناژها روي زمين دقيقاً ريسمان كشي و علامت گذاري شد با توجه به اينكه ساختمان مذكور داراي فنداسيون نواري است قالب بندي آن نيز به صورت نواري با سرعت زيادتري انجام شد ارتفاع قالب بندي نيز 75cm در نظر گرفته شد كه به مدت 3 روز طول كشيد قالب بندي را با آجر فشاري و ماسه سرندي نرم انجام شد كه از اين ملات به خاطر اينكه بعد از اتمام قالب بندي بتوان به راحتي آجرهاي كاركرده را سالم درآورد استفاده مي شود بايد توجه داشت قالب بندي 22cm كار شود چون حجم بتن ريزي زياد است قالب در برابر فشار كه بتن به ديواره هاي قالب مي آورد مقاوم باشد در اين پروژه همزمان با قالب بندي آرماتوربندي نيز بر اساس نقشه هاي موجود بعد از خريداري ميلگرد انجام شد فنداسيونها نواري در چهار سايز مي باشند بر اساس ميزان بار وارده و محاسبات آيين نامه زلزله و غيره ميلگردها جهت هاي  A-2 و D-2 از سايزهاي بالايي استفاده شده كه در حين منتاژ كلاف نواري فنداسيون جهت D و  A مي بايست دقت بيشتري شود همچنين به علت كسرت تعداد ميلگرد بايستي فاصله هاي بين ميلگرد ها كاملاً دقيق و با خطاي بسيار كم نصب گردد تا بتن با سهولت و با كيفيت استاندارد انجام شود ميلگردهاي خريداري شده حتماً عاري از زنگ زدگي با رنگ و گل و غيره مي باشد در صورت برخورد چنين اتفاقي حتماً بايد ميلگردها قبل از منتاژ توسط بروس سيمي كاملاً تميز شده باشد . بايد توجه به اينكه پروژه مذكور سازه بتني مي باشد نياز به حجم زياد ميلگرد دارد در صورتي كه ميلگردهاي موجود در كارگاه دچار زنگ زدگي زيادي شده باشد مثلاً پوسته داده باشد بايد سند پلاست يا ماسه پاشي شود تا پوسته هاي زنگ زدگي از ميلگرد جدا شود.     
بعد از اتمام قالب بندي بايستي تراز روي سطح بتن مگر دقيقاً بر اساس ارتفاع بروكف روي ديوار قالب علامت گذاري مي شود كه اين كار در چند نقطه و با دقت بسيار انجام مي شود كه براي ايجاد خط دقيق شيلنگ تراز استفاده شد . بتن مگر جزء سازه بتني ساختمان نيست صرفاً جهت صاف كرده و تراز كردن زير فنداسيون انجام مي شود به همين جهت عيار اين بتن پايين مي باشد كه 150 كيلوگرم سيمان در متر مكعب مي باشد مصالح مورد نياز بتن مگر از قبيل شن درشت دانه ( نخودي و بادامي ) و ريز دانه ( ماسه شسته شكسته ) تهيه مي گردد سپس توسط پيمانه هاي تهيه شده ماسه و شن و سيمان داخل دستگاه بتن آماده مي شود و توسط فرغون به محل مورد نظر ريخته مي شود سپس به وسيله تخته ماسه سطح روي بتن مگر با توجه به خط تراز تعيين شده صاف و صيقلي و تراز مي شود . 
توجه شود در هنگام بتن ريزي بتن مگر همواره سطح آن توسط شيلنگ تراز كنترل شود تا سطحي كاملاً صاف تراز بدست آيد . 

مرحله بعد از سخت شدن بتن مگر آرماتور گذاري آغاز مي شود و كليه كلافها در محل خود قرار مي گيرد . 

اولاً امتداد ميلگردها كلاف نسبت به امتداد قالب كاملاً موازي شود همچنين فاصله پوشش يا پوشش بتن ( كاور ) از همه جهات رعايت شود ( پوشش بتندر داخل فنداسيون براي ميلگرد ها حداقل 5cm مي باشد در قسمت زير آرماتور ها يا بر روي سطح بتن ميلگرد هم مي بايست 5cm پوشش بتن ايجاد نمود لذا براي اين كار از قلوه سنگ كه به فاصله 2 متري از هم قرار مي دهيم تا پوشش فوق ايجاد شود بايد عمليات سنگ گذاري زير آرماتور بايد طوري شود كه آرماتورها دچار قوس نشده به علت طولاني بودن طول شناژها نياز به اورلب است كه جهت اتصال ميلگردهاي راسته فنواسيون در محل انقطاع بايد به اندازه 40 برابر قطر ميلگرد روي يكديگر قرار بگيرد كه توسط سيم مفتول به همديگر محكم بسته مي شود بعد از اتمام مرحله آرماتور گذاري ميلگردهاي انتظار هر ستون در محل خود نصب شده كه سايز ميلگرد انتظار نيز همان سايز پايين تر از ميلگردهاي راسته ستون و تعداد آن نيز برابر تعداد ميلگردها پايين تراز ستون 018 و 020   بود ارتفاع ذميلگرد مورد نظر نيز بايد طوري تنظيم شود كه اندازه آن از روي سطح بتن تمام شده 50 برابر قطر ميلگرد مورد نظر است خم ميلگرد انتظاردر كف بتن مگر بايد 50 سانتيمتر باشد كه در كل ميلگرد بريده شده براي انتظار220cm مي باشد كه در 170cm آن به صورت عمودي و 50cm آن به صورت افقي در داخل بتن قرار مي گيرد . جهت جلوگيري از خروج شيره بتن از قالب و بدست آوردن سطح صاف و همچنين استفاده مجدد از آجر قالب بندي بايستي حتماً ديواره خارجي قالب را عايق نمود كه اين كار با پوشش ديواره توسط نايلون كشي اقدام به علامت زدن خط تراز رو به بتن مي نماييم بتن فنداسيون با عيار 350 كيلوگرم بر متر مكعب مي باشد كه از مصالح زير تشكيل شده است : 
1- ماسه شسته و شكسته 

2- شن نخودي و بادامي شكسته تميز ( عاري از هر گونه خاك و مواد زائد )
3- سيمان پرتلند  تيپ يك و آب زلال و عاري از هرگونه ناخالصي ( آب شورب شهري استفاده گردد . ) 
مواد تشكيل دهنده بتن با پيمانه هاي مشخص و طرح اختلاط بتن با هم تركيب مي شود كه اين كار توسط يك دستگاه بتون ريز كه با ظرفيت 750-50 ليتر ساخته شده داراي موتور گازوئيلي است بتون ريز از يك مخلط كن ، تيغه و پره ها فلز / مخلوط كن ( حلزوني شكل ) اهرم تخليه و جا به جايي ، پمپ آب و جام پر كننده و قيف تخليه شده است بتن ريز را در موقع كار كردن مي توان با جك زدن به هر صورت ثابت قرار داد صورت گرفت بعد از تهيه بتن توسط بتن ريز به وسيله فرغون به داخل قالبها ريخته مي شود بايد فاصله دستگاه بتن ريز تا محل مورد نظر تا حد امكان كم باشد تا از به هم خوردت تركيب بتن جلوگيري شود همچنين هنگام تخليه فرغون به داخل قالب توجه شود كه تخليه طوري انجام شود ذرات بتن در اثر برخورد با ميلگرد و ديواره قالب از يكديگر جدا نشود ( اختلاط و يكنواختي بتن ) نرود بعد از ريختن يك لايه 20-15 سانتيمتري بتن در يك قسمت اقدام به ويبره زدن بتن مي نماييم كه دستگاه ويبراتور بنزيني و برقي استفاده شد عمل ويبره در روي سطح بتن ريزي شده به اين صورت انجام مي شود كه محل بتن ريزي شده به سطوح حدودي 60*60 تقسيم و هر قسمت مجزا ويبره مي شود ويبره بايد تا مرحله انجام شود تا حبابهاي هوا در روي سطح بتن نمايان شود يا يك سطح طلايي روي بتن ايجاد شود در اين مرحله بايد ويبره حتماً قطع شود چون وبيره بيش از حد دانه بندي بتن را از بين مي برد ( يعني ذرات درشت دانه به قسمتهاي زيرين بتن و ذرات ريزدانه به قسمتهاي ميانه و شير ه بتن روين بتن ظاهر مي گردد ) شيلنگ ويبره را هنگام پايان ويبره بايد به آرامي از داخل بتن بيرون كشيد تا محل قرارگيري شيلنگ آرام آرام پر شود به هيچ وجه ويبره به آرماتور ميلگردهابرخورد نكند چون در اثر برخورد شيلنگ ويبره به آرماتورها ميلگرد دچار لرزش شده و ذرات بتن را از خود دور مي كند و دور ميلگردها فقط شيره مي ماند و كيفيت بتن سطح پايين مي آيد مجدداً بتن جديد روي بتن قبلي ويبره خود تا ارتفاع 20cm الي 15 ريخته مي شود و مثل شكل قبل ويبره مي شود اين كار تا زماني كه بتن به ارتفاع خط ترازبرسد ادامه مي يابد روز اول عمليات بتن ريزي حدوداً 50% فنداسيون بتن ريزي شد بتن ريزي شناژهاي كه به اتمام نرسيده بايد شيب دار و كاملاً زبر و خشن باشد تا در بتن ريزي روزهاي بعد بتن قبلي با بتن جديد با هم تركيب شود روز بهد بتن ريزي به همين منوار ادامه داشت كه ساعت 4 بعد از ظهر آن روز به پايان رسيد بايد توجه داشت كه بتن محل ستونها زبر و كرمو باشد و به هيچ وجه صاف و صيقلي نباشد چون بتن در مجاورت هوا قرار گيرد اكسيد شده و روي آن خاصيت خود را از دست مي دهد به همين علت براي اجراي ستونها محل استقرار ستونها در شناژ را تراشيده و بتن ريزي ستونهارا انجام مي دهند تا بتن زنده با بتن جديد با هم تركيب شوند و مقاومت مورد نظر را بدست آورد . 

دوم اينكه روي بتن ريزي شده شناژها بايد كاملاً تراز و با ريسمان كشيدن بر جاهاي كه علامت گذاري كرده ايم آنرا كنترل كنيم بايد توجه داشت كهبه هيچ وجه خاك روي قالب ها داخل بتن وارد نشود در صورتي كهداخل قالب قبل از بتن ريزي هر گونه مواد زائد داشته به هر نحوه تميز و پاك شود بايد توجه داشت كه بتن ريخته شده پس از سخت شدن ( گيرش اوليه ) بايد همواره خيس و آبپاشي شود . اين كار تا 7 روز به طور مداوم ادامه مي يابد بعد از گذشت 7 الي 10 روز از زمان بتن ريزي اقدام به درآوردن آجرها از قالب مي نماييم و آجرهاي مورد نظر را تميز كرده و در محلي دپو شود كه اختلالي در مراحل ساخت ساختمان ايجاد نكند . بايد توجه داشت كه ميلگرد انتظار هر يك از ستونها به طرف مركز ستون خم شود تا ميلگرد هاي اصلي اورلب در كنار آن قرار گيرد و قبل از قالب بندي بايد توجه داشت كه به خاطر راحتي اجراي ستونها بايد به ارتفاع 5cm كه مركزيت آن اندازه گيري شده فاصله بين ستونها با نقشه همخواني داشته باشد اقدام به ريختن بتن مي نماييم كه اصطلاحاً ( رامكا ) گفته مي شود بعد از آن اقدام به بستن كلاف ستونها در طبقه همكف مي نماييم مقطع ستون در طبقه همكف 40*40 مي باشد و داراي هشت ميلگرد 1201 مي باشد وخاموتها      010با فاصله اكس به اكس  15cmمنتاژ وآماده مي شود بعد از گذشت حدوداً 12 روز اقدام به نصب كلافها روي ميلگردهاي خم شده به طرف مركز ستونهاي انتظار نصب مي شود ميلگرد راسته كلاف ستون نيز 40 برابر قطر ميلگرد مي باشد پوشش بتن روي ميلگرد ها در ستون برابر طبق نقشه 5cm مي باشد در اين مرحله اجراي قالب بندي ستون توسط قالبهاي فلزي صورت مي گيرد قبل از نصب نيز قالبها كاملاً روغن كاري مي شود عمليات فوق تا تراز زير سقف             همكف انجام مي شود ميلگرد انتظار امتداد ستون تا طبقات ديگر به طوري نصب شود كه بعد از بتن ريزي تا تراز زير سقف طبقه همكف حداقل 40 برابر قطر ميلگرد مورد نظر بيرون بماند . اجراي قالب بندي در ستون بسيار حساس بوده و دقت بالاي رامي طلبد بايد قالب بندي كاملاً كنترل شود ابتدا امتداد دقيق ستونها كنترل مي شود يعني همه قالب ستونها به صورت كاملاً موازي قرار گيرند قالب ها ستون پس از كنترل در جهت افقي در جهت عمودي نيز توسط شاقول وتراز كنترل شود چون طبقه همكف شروع مبناي ستون مي باشد بايد كاملاً دقت نمود تا ستون تا آخرين طبقه با طبقه همكف شاقول باشد. 

آغاز بتن ريزي ستونها 

عيار بتن ستونها نيز همانند فنداسيون 350 كيلوگرم در متر مكعب باشد كه مخلوط شن ( نخودي بادامي ) و ماسه ريز دانه شسته تميز و سيمان پر    نوع يك باشد تركيب اين بتن نيز توسط دستگاه بتون ريز برقي صورت مي گيرد كه بعد از تركيب كامل بتن توسط فرغون تا پاي ستون حمل شده و توسط بيل به داخل قالب ريخته مي شود بايد توجه شود كه اين عمل با ظرافت و دقت لازم انجام شود تا از برخورد بتن به داخل ديواره قالب و ميلگردهاي ستون تا حد امكان كاسته شود ( بتن در اثر برخورد با ديواره يا آرماتورها دچار دگرگوني در تركيبات خود مي شود . ) در دو سري روي هم بسته مي شود و در مجموع 8 قطعه كه قطعات 4 تايي پايين و بالا در محل خود بسته مي شوند سپس در روز بتن ريزي يكي از قطعات بالايي برداشته مي شود بتن ريزي درتراز پايين تحول از اين قسمت صورت مي گيرد . بعد از ريختن بتن در داخل قالب ( حدوداً 50 سانتيمتر ) بايستي بتن ويبره شود كه اين كار را مي توان توسط دستگاه ويبره شلنگي انجام داد .شلنگ را از قسمت قالب برداشته شده به داخل بتن مي بريم و عمل ويبره را انجام مي دهيم . بايد ويبره با دقت بالايي صورت بگيرد زيرا بتن بايستي در تمام قسمت هاي قالب و دور تا دور ميلگرد ها را فرا گيرد . همچنين مراقب ويبره بيش از حد نيز بايد باشيم . 

بتن ريزي تا اين سبك تا تراز نصف ستون پيش مي رود و سپس مرحله بالاتر ستون پس از نصب قطعه  قالب بتن ريزي مي شود تا بتن ريزي به صورت كلي در ستون به پايان برسد . اين كار در كليه ستونها بايستي انجام شود كه در مدت 2 روز صورت پذيرفت ( بايدتوجه شود كه حد فاصل بين دو روز بتن هيچ ستوني ناقص ريخته نمي شود ) بتن ريزي كليه ستونها كه انجام شد قالبها باز شد تا براي طبقات ديگر آماده شوند . در اين فاصله كلاف تيرهاي اصلي سقف طبقه همكف مونتاژ مي شود و تيرچه هاي همكف نيز بايد مونتاژ و بتن ريزي آماده شوند . با ستونها بعد از باز شدن قالبها بايستي بوسيله گوني كنفي كاملاً دور تا دور آن را بسته و همواره كاملاً نمناك و خيس نگهداري شود بتن ريزي اوايل پاييز و در هواي نسبتاً گرم صورت گرفت لذا نگهداري آن و خيس نگهداشتن گوني بسيار مهم مي باشد .  
تيرهاي اصلي بتني طبقه اول داراي ابعاد 25*25 سانتيمتر هستند كه سايز ميلگردهاي راسته 016 و 020 و 014 مي باشند و خاموت ها نيز 020 هستند فاصله خاموتها از همديگر بسيار دقيق و طبق نقشه بايستي باشند فاصله ها باهم مساوي نيستند به علت نيروي خمش در دو طرف تير فاصله خاموت ها از همديگر كم مي باشد و به علت كم شدن نيروي خمشي در وسط دهانه تير از فاصله بيشتري برخوردار هستند . بعد از باز كردن قالبها ستونها اقدام به قالب گذاري كف تيرهاي اصلي و فرعي مي نماييم كه اين كار بايد همزمان در كليه تيرهاي اصلي و فرعي اجرا شود كه اين قالب را توسط جكهاي فلزي يا در صورت نبودن جكهاي فلزي T شكل از تيرهاي چوبي T شكل استفاده شود . بايد توجه داشت قالب كف تيرهاي فرعي و اصلي كاملاً در يك تراز قرار گيرد بعد از آن اقدام به آرماتور بندي تيرها روي قالب ها انجام مي دهيم بعد از اتمام خاموت بندي تيرهاي اصلي و فرعي اقدام به كشيدن تيرچه ها در داخل تيرهاي اصلي انجام مي دهيم و فاصله آن را توسط يك رديف سفال كه در اول تيرچه ها و انتهاي تيرچه ها قرار مي دهيم فاصله بين آنها تنظيم مي شود بعد از آن اقدام به شمع بندي زير تيرچه ها اقدام مي كنيم بايد توجه داشت چون سقف طبقه همكف مي باشد بايد شمع بندي ما روي خاك دستي قرار نگيرد چون فشاري كه هنگام بتن ريزي روي شمع وارد مي آيد باعث نشست سقف مي شود براي جلوگيري از اين كار بهتر است با استفاده از آهن يا ورق در زير شمع ها مانع از نشست سقف شويم بعد از آن اقدام به ريسمان كشي زير سقف  مي نمايند تا اطمينان پيدا كنند كه خيز منفي دارد بعد از آن اقدام به سفال چيني بين تيرچه ها مي كنند لازم به ذكر است كه اگر ارتفاع تيرهاي اصلي و فرعي بيشتر از ضخامت سقف مي باشد به اندازه نياز قالب بندي و تيرچه روي آن قرار مي گيرد به دليل ماكسيمم بودن برش در نزديك تكيه گاه در داخل تك تك تيرچه ها آرماتوري به عنوان اتكا با شكل خاص تعبيه مي گرد كه مقاومت تيرچه را در برابر برش بالا مي برد كه به اين صورت مي باشد : 

بايد توجه داشت چنانچه فاصله تيرچه ها از 4 متر بالا باشد بايداز كلاف عرضي استفاده گردد كه اين كلاف در تيرچه هاي كه 6/40m مي باشد در دو رديف انجام شد در يك جهت موازي با هم بودند در كنار اجراي سقف تيرچه بلوك تا مرحله بلوك گذاري و نصب آرماتور حرارتي اجراي راه پله بتوني نيز تا مرحله اجراي بتن ريزي آماده مي شود كه اجراي آن به صورت زير مي باشد ابتدا مونتاژ آرماتور راه پله و خم كردن دو سر آن توسط دستگاه خم كردن اجرا مي شود ابتدا ميلگردها پا كرد اول خم و بسته مي شود سپس ميلگردهاي شمشيري بازوي اول و پاگرد به همين طور تا آخر بسته مي شود. بسته شدن هر قسمت روي همديگر در محل راه پله صورت مي گيرد به ترتيب از پاگرد اول شروع شده و تا تراز سقف خاتمه مي يابد و انتهاي ميلگردهاي راه پله به كلاف تير اصلي بسته مي شود اقدام به شبكه بندي آن مي نماييم قالب بندي در قسمت هاي سقف بنابر نياز ايجاد مي شود و سپس در قسمت راه پله قالب از تخته و در قسمت هاي تيرهاي اصلي زير آنها را با تخته و پهلوي آن را با قالب فلزي مهار مي كنند كه قالب راه پله را با شمع هاي فلزي يا چوبي شمع بندي مي نماييم و بعد از آن اقدام به بتن ريزي سقف و راه پله مي نماييم كه به اين صورت انجام مي شود ابتدا مخلوط ماسه و شن و سيمان و آب را با بتونيرتركيب كرده و بتن تركيب در داخل پاكت ريخته و توسط بالا بر به سقف مورد نياز كشيده مي شود وبعد از آن بتن داخل پاكت را در فرغون روي سقف آماده بتن خالي كرده و آن را به محل مورد نياز حمل مي كنيم بايد توجه داشت كه فرغون روي سقف حركت مي كند براي همين منظور از تخته زير پايي روي سقف انداخته تا راحت حركت كند تا احياناً سيم مفتولي يا ميلگرد لاستيك فرغون را پاره نكند و آن به محل مورد نياز ريخته بتن سقف تيرچه بلوك و تيرها را باويبره متراكم مي كنيم و بعد از آن اقدام صاف كردند توسط ماسه مي كنيم بايد توجه داشته بعداز اتمام بتن سقف به هيچ وجه تا 12 روز در روزهاي گرم هيچ گونه بار گذاري روي آن انجام نكردد . 

اين كار براي كليه طبقات صورت مي گيرد . 

اجراي كليه عمليات بتن ريزي اين ساختمان در 80 روز انجام شد كه عمليات اجراي سقف آخر در هواي نسبتا سرد انجام شد به دليل برودت پايين هوا از ضريح بتن استفاده مي شود . با علم به اين كه دماي هوا در سردترين حالت در نيمه شب به ورود يك يادو درجه بالاي صفر ميرسيد به اعضاي هر سيمان 5/1 ليتر ضد يخ به بتن مي ريزيم تا احياناً از يخ زدن بتن در سردترين ساعت شب جلوگيري كند بعداز  اتمام بتن ريزي طبقه دوم در حين اجراي ستون ها و سقف طبقه سوم اقدام به كرسي چيني و كف ساختمان با آجر 22 سانتيمتري مي نمايم كه اين كار در طي دو روز انجام ميشود بعداز اقدام به ايزولاسيون روي ديوار با ايزوگام مي نماييم تا از حركت رطوبت موجود در كف به طرف ديوار طبقه همكف جلوگيري شود. بعد از آن اقدام به ديوار چيني با آجرگري مي نماييم براي اينكه ديوار كار شده با آجر بين ستونها با درگير شود از تورمرغي بر روي ستونها مي كشيم و شروع به ديوار چيني مي كنيم تا ملات روي ديوار در داخل درز تور ريخته شود و محكم شود بعد از آن اقدام به پارتيشن بندي طبقه همكف كه داراي دو پاركينگ در قسمت جلوي ساختمان و قسمت عقب ساختمان يك واحد ساختمان به مساحت 80m كه از تك خوابه مي باشد بعد از اينكه جكها و قالبهاي طبقه دوم بعد از گيرش حداكثر بتن باز شد اقداه به شروع ديوار چيني با سفال 20*20*10 سفال اصفهان درجه يك مي نماييم .  به دليل اجرا نشدن لوله بخاري ها در ديوارهاي اصلي چون در زير تيرهاي بتني اصلي قرار داشت لوله بخاريهاي ساختمان را در داخل تيغه بندي داخلي اجرا شد و طبقات ديگر هم با همين روش انجام شد .ضمناً چون در موقع ديوار چيني طبقه دوم هوا سرد شد از ديوار ضد يخ استفاده كرديم كه به اعضاي هر سيمان 5/1 كيلو ضد يخ به آن اضافه كرديم عيار ملات براي ديوار چيني 250 كيلوگرم سيمان بر هر متر مكعب بود بعد از ديوار چيني اقدام به نصب در و پنچره مي نماييم براي اينكه در بعضي از موارد مثل چارچوب ورودي اتاق خوابها چون يك طرف تيغه و در ديگر ستون قرار داشت براي اينكه شاخكهاي دو طرف چارچوب در ديوار و ستون قرار گيرد براي انجام اين كار ابتدا جاي كه چارچوب در آن قرار مي گيرد ابتدا با مته آن را سوراخ كرده و در آن ميلگرد قرار مي دهيم و با چكش محكم مي كنيم  بعد از آن چارچوب را دركنار آن  قرار داده پس از شاقول و تراز كردن چار چوب ميلگرد را به داخل چارچوب جوش مي دهيم و طرف ديگرآن كه در داخل ديوار قرار مي گيرد با گچ خاك محكم مي كنيم در ضمن كليه چارچوبهاي طبقات نيز در صورت مواجه شدن با اين وضعيت همين روش انجام مي دهيم اين پروژه به علت هواي سرد تعطيل شد . 

فصل سوم 

يكي از كاهايي كه در شركت تحكيم سازي در طي اين مدت كارآموزي انجام شد انجام ريز متره وصورت وضعيت پروژه هاي دولتي بود ريزه بدين صورت انجام شد كه ابتدا عمليات كار شده هر آيتم به صورت مجزا محاسبه و در نهايت حجم عمليات كاري آن آيتم مشخص مي شود اين عمل داخل برگهاي مخصوص ريزه متره كه آرم شركت و توضيحات مربوط به پروژه نيز در آن قيد شده ثبت مي گردد كه براي هر پروژه مجزا در چهار برگ  كاربن شده نوشته مي شود مثلاً براي پروژه تعميرات دبيرستان آيت اله خامنه اي و پروژه دبستان انديشه ابهر به صورت مجزا ثبت مي شود ريز متره بايد بسيار دقيق برآورد جزء به جزء هر عمليات كاري را مشخص نمايد بعد از تكميل ريز متره هر پروژه به صورت تفكيك اطلاعات ريز متره وارد برگهاي صورت وضعيت مي شود . ( منظور از اطلاعات ريز متره همان برآورد نهايي هر آيتم مي باشد مثال برآورد نهايي حجم سنگ پلاك كار شده دبستان انديشه 618 متر مربع مي باشد ) كه به برگه صورت وضعيت انتقال مي يابد بعد از اين عمل استفاده از فهرست بهاي سال 85 قيمت مربوط به آن آيتم تعيين شد و وارد برگه صورت وضعيت مي آيد سپس بر اساس اين اطلاعات قيمت نهايي كار انجاتم شده تعيين مي گردد و بدين گونه كليه آيتم ها پس از ثبت در برگه صورت وضعيت قيمت آن نيز محاسبه مي شود در نهايت قيمت نهايي هر فصل نيز جمع بندي شده ( منظور از فصل يعني تفكيك هر آيتم به صورت جداگانه است مثلاً فصل آجر چيني يا فصل بتن ريزي يا فصل كارهاي چوبي و غيره ... ) كليه فصول قيمت هاي ن مشخص شده به صورت ليست تهيه مي شود به ليست مذكور خلاصه مالي مي گويند در انتهاي خلاصه مالي كليه فصول جمع بندي شده و قيمت نهايي كه حاصل جمع فصول مي باشد مشخص مي شود . 

رقم بدست آمده فقط رقم هزينه پروژه بوده و بايستي بر اساس قرارداد منعقده شركت با ارگان مربوطه ( اداره كل نوسازي مدارس استان ) اعمال ضرايب شود ضرايب عبارتند از :   
1- ضريب بالاسري 

2- ضريب منطقه
3- ضريب پلوس يا مينوس
4- ضريب تجهيزكارگاه
الف – رقم مجموعه خلاصه مالي مستقيماً در ضريب منطقه بالا سري و بلوس يا مينوس ضرب مي شود .

ب – مجدداً رقم مجموع خلاصه مالي به صورت مجزا در ضريب تجهيز كارگاه ضرب مي شود . 

حاصل بدست آمده از بند الف و ب با هم جمع و رقم نهايي مبلغ مطالبات شركت از ارگان مربوطه بدست مي آيد كه در يك برگه مجزا روي خلاصه مالي درج مي شود سپس به ترتيب از ريز متره صورت وضعيت ها و خلاصه مالي ها به ترتيب روي هم قرار گرفته و ليست نهايي برآورد مبلغ نهايي پروژه روي آنها قرار مي گيرد ترتيب داخل يك پرونده پوشه سيم  دار قرار گرفته و جهت بررسي دستگاه نظارت ارگان مذكور ارائه مي شود پس از بررسي ناظر پروژه و تاييد نهايي دستگاه نظارت و مسئولين زيربط مربوطه جهت صدور چك به واحد مالي آن ارگان ابلاغ مي شود . 

ضرايب توضيح داده شده فوق بر اساس مناقصه هر پروژه تعيين مي شود ضريب منطقه براي هر شهر عددي ثابت مي باشد كه توسط سازمان مديريت و برنامه ريزي كشور تعيين مي شودكه براي شهر ابهر درصد مي باشد كه در هر پروژه مذكور نيز از آن استفاده شد . 

ضريب بالا سري نيز يك عدد ثابت بوده كه توسط همان سازمان تعيين       مي شود كه به جهت نوسانات مذكور مي باشد كه بر اساس آن ضريب را مشخص نموده و در مناقصه پروژه مذكور شركت مي كند همچنين فهرست بهاي كه بايستي از آن جهت بررسي قيمت و ضرايب استفاده نمود توسط ارگان برگزار كننده مناقصه تعيين مي شود كه معمولاً فهرست بهاي سال جاري كه پروژه در آن سال احداث مي شود تعيين مي شود .  
فصل چهارم 

نقشه كشي با AUTO CAT 

     يكي ديگر از كارهاي انجام شده در شركت مي باشد بدين گونه كه نقشه هاي معرفي شده از سازمان نظام مهندسي شهرستان ابهر پس از معرفي به اين شركت طبق آيين نامه ها و اطلاعات لازمه نقشه ها توسط برنامه اتوكد تهيه و به نظام مهندسي جهت تاييد نهايي ابلاغ مي شود . 
برداشت كروكي : يكي ديگر از كارهاي انجام شده در شركت برداشت كروكي مي باشد كه ابتدا كليه ابعاد حدودي محل مورد برداشت مشخص و علامت گذاري مي شود سپس به روش مساحي و مثلث بندي كليه زمين برداشت مي شود ( زمين به مثلث هاي جداگانه تقسيم مي شود ) در پايان كار اطلاعات برداشت شده در كاغذ ثبت مي شود براي ترسيم كروكي به دفتر شركت اعلام مي شود سپس در دفتر فني به وسيله كامپيوتر و برنامه اتدكد كروكي مذكور بر اساس مثلث بندي انجام شده ترسيم مي گرد و مساحت آن و اطلاعاتي از قبيل عقب نشيني معابر و و تقسيمات عرضي و غيره مشخص مي گرد در پايان كروكي تعيين شده پس از مهر تاييد مهندس طراح كروكي جهت تاييد نهايي به نظام مهندسي ارسال مي شود . 
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