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مقدمه

فقر حيات اجتماعي را به مخاطره مي افكند و كرامت انساني را تهديد مي كند. در روايات اسلامي، نگراني پيشوايان دين با اين ممضون بيان شده كه بعيد نيست كه فقر به كفر بيانجامد. در عمل، جهان امروزه به طور مرتب با اين پديده مواجه است و در حالي كه هدف اصلي جامعه بشري، حفظ شرافت و عزت نفس انسان هاست، فقر مادي و به همراه آن فقر فرهنگي افراد را در برابر يكديگر يا در برابر يك نظام و يا حتي ملت‌ها را در مقايسه با ساير ملت ها به ذلت مي كشاند.

بحث درباره فقر به شكل جدي يكصد سال پيش توسط رونتري مطرح شد كه بيشتر به نيازهاي غذايي و ساير نيازهاي اوليه اشاره داشت. در دهه 60 سطح درآمد موضوع محوري بحث فقر و به تدريج با تكامل مفاهيم مربوط به آن، نهايتاً به بحث فقر انساني و فقر قابليتي در سال هاي اخير منتهي شده است. در واقع، طي دهه هاي گذشته مبارزه با فقر در صدر برنامه هاي توسعه كشورهاي مختلف قرار داشته و موفقيت هاي قابل ملاحظه اي نيز به دست آورده است.

در ايرن نيز موضوع فقر و مبارزه با آن سابقه اي طولاني دارد، در گذشته مقابله با اين پديده شوم به صورت سنتي و خودجوش و بر اساس تعاليم انساني صورت مي گرفته است. مروري بر تاريخ اجتماعي و فرهنگ كشور نشان مي دهد كه همواره جوامع محلي در ميان خود تشكل هايي را داشته اند تا بتوانند نيازهاي افراد تنگدست منطقه خود را رفع كنند. اما با گذشت زمان و تكامل ساختارهاي اقتصادي- اجتماعي معرفي نظام‌هاي پيچيده تر حمايتي براي شناسايي و ارايه خدمات به جوامع آسيب پذير وظيفه انكارناپذير دولت ها تلقي شد.

با پيروزي انقلاب اسلامي در سال 1357 اقدامات رشد اقتصادي فراگير همراه عدالت اجتماعي آغاز شد و بر آن اساس علاوه بر تدوين و اجراي برنامه هاي توسعه پنج ساله، برخي اقدامات حمايتي ديگر در مقابل با فقر نيز به طور ويژه طراحي شد و به اجرا در آمد. حاصل اين اقدامات، توسعه گسترده خدمات و زيربناهاي توسعه از يك سو و برخورداري بخش وسيعي از نيازمندان و محرومان جامعه از خدمات حمايتي، از سوي ديگر بود. به بيان بهتر، طي بيست و پنج سال اخير، امكانات آموزش و بهداشت، آب آشاميدني، برق و ارتباطات (مخابراتي و حمل و نقل) در سطح كشور و به ويژه براي روستاها به طور قابل ملاحظه اي تأمين شده و نيز تعميم و گسترش خدمات بيمه درماني و ايجاد زيرساخت هاي مناسب شهري همراه با اجراي برنامه هاي حمايت از گروه هاي اجتماعي نظير معلولان، زنان سرپرست خانوار و … از مهم ترين اقدامات فقرزدايي در سطح ملي بوده اند.

ابعاد مفهومي و نظري فقر

فقر به معناي عدم برخورداري از حداقل امكانات معيشتي مي باشد. امكانات معيشتي ابعاد مختلف نيازهاي اساسي از قبيل نياز به غذا، بهداشت و درمان، مسكن، آموزش و پرورش، سوخت و … را در بر مي گيرد هر خانواده اي كه در تأمين هر يك از اين نيازها در حد كفايت ناتوان باشد مي توان آن خانواده را فقير دانست.

فقر نسبي به عنوان ناتواني در احراز آن سطح از معيشت كه در جامعه كنوني آن را لازم يا مطلوب تشخيص داده مي شود.

شكاف فقر: شكاف فقر شاخصي براي اندازه گيري شدت يا عمق فقر است و به لحاظ مفهومي مترادف با انحراف درآمد افراد فقير از خط فقر تلقي مي شود.

تجزيه و تحليل فقر

براي تجزيه و تحليل فقر ابتدا بايد مواردي مورد بررسي قرار گيرد از جمله:

1-خطوط فقر:ابزاري است براي تجزيه و تحليل پديده فقر و طرح ريزي سياستهاي مربوط به آن در جهت كاهش فقر در ترسيم خط فقط هدف تعيين سطحي از درآمد(مصرف) است كه براي خريد حداقل استاندارد تغذيه و ساير مايحتاج كافي است و يكي از رايج ترين شيوه هاي مشخص كردن خط فقط مطلق است كه عبارتست از تعيين دريافت حداقل كالري و پس از آن يافتن سطحي از هزينه يا درآمد كه شخصي در آن رده در آمدي يا هزينه اي آن مقدار كالري را دريافت كند- روش ديگر كه استفاده مي توان كرد ابتدا حداقل هزينه يك بسته غذايي را كه كالري زاست تعيين و سپس آن را بر سهم مواد غذايي از كل هزينه خانوارهايي كه فقير تشخيص داده شده‌اند تقسيم كنيم.

فقر نسبي مقايسه موقعيت فرد يا خانوار با درآمد متوسط در سطح كشور

2-طرح اجمالي فقر، كه با استفاده از اطلاعات قبلي در باب منابع درآمد، الگوي مصرف، فعاليتهاي اقتصادي و شرايط زندگي و معيشتي مردم فقير طرح ريزي مي شود و در واقع دنبال اين سؤال است كه خط فقر چيست؟ چه تعداد مردم فقير و بسيار فقير هستند، شكاف يا فاصله تا چه اندازه بزرگ است؟ فقر به طور عمده روستايي است يا شهري و …
طرح اجمالي فقر در واقع عكس فوري از فقر است

اطلاعات لازم براي طرح اجمالي فقر را مي توان از طريق:الف- بررسيهاي آماري خانوار كه در گزارشهاي قبلي موجود است مثل اطلاعات درباره فرد، خانواده، سطح تحصيلات، سلامت، تغذيه و …
ب-بررسيهاي آماري جامعه: تعدادي از استانداردهاي زندگي به تسهيلاتي مربوط مي شود كه از طرف جامعه تأمين گردد و به خانوار خاصي ارتباط ندارد مثل بازار كار و كالاهايي كه توسط فقرا توليد يا مصرف مي گردد و همچنين استفاده از مهمترين تسهيلات زيربنايي اجتماعي و اقتصادي

ج-رهيافت گزينشي، اگر اطلاعات قبلي در دست نباشد از يك سري اطلاعات كه قابل دسترسي است استفاده مي كنيم اما نتايج چندان دقيق نيست.

د-شاخصهاي اجتماعي: آمار و اطلاعات وزارتخانه هاي مختلف- سازمانهاي ملل و …
طرح اجمالي فقر علاوه بر متغيرهاي فردي و خانوار شامل شاخصهايي از دستيابي به خدمات اجتماعي مثل بهداشت و سلامت و آموزش و حمل و نقل نيز مي شود.

3-شاخصهاي فقر:شاخصهاي فقر مي تواند براي اجرا يا ادامه تجزيه و تحليل سياستها و برنامه هاي كشور رهنمود لازم را ارائه دهد اين شاخصها شامل:

الف- شاخصهاي درآمد:كه از مكمل هاي اطلاعات در طرح اجمالي بدست مي آيد و سطح زندگي گروههاي فقير شهري و روستايي را مشخص مي كند و در اين شاخص شرايط تجاري روستايي يعني اينكه چه كساني در روستا بيشترين درآمد را دارند و ميزان دستمزد كارگران غير ماهر و نحوه گذراندن معيشت آنها چگونه است و اينكه شاخص قيمت هاي مصرف كننده براي افراد كم در آمد مشخص كننده وضعيت فقر مي باشد.

بسا شاخص هاي اجتماعي: بسياري از شاخصهاي اجتماعي نشان دهنده ميزان متوسط در سطح كشور است مثل سهم توليد ناخالص داخلي در هزينه هاي عمومي بخش اجتماعي چنانچه هزينه هاي بخش اجتماعي به طوري باشد كه مورد استفده فقرا قرار بگيرد و مي تواند از شاخصهاي مهم فقر به شمار آيد و شاخص ديگر در اين بخش «خالص اسم نويسي در دبستان» و «كودكان در توسعه» كه وضعيت سلامت و تغذيه و ميزان مرگ و مير اطفال زير 5 سال و واكسيناسيون و سوء تغذيه اطفال مورد بررسي قرار مي گيرد و «زنان در توسعه» كه تفاوت اميد به زندگي در بين مردان و زنان به هنگام تولد و ميزان باروري و مرگ و مير مادران مورد بررسي قرار گيرد و براساس گزارش توسعه هزاره جمهوري اسلامي ايران:

درصد جمعيت زير درآمد يك دلار در روز به طور قابل ملاحظه اي از 24/2 درصد در سال 1374 به 62/0 درصد در سال 1381 كاهش يافته است كه نشان دهنده برنامه ريزيهاي مختلف در جهت كاهش فقر است.

و شكاف فقر بر اساس يك دلار در روز به طور فزاينده اي از 558/0 درصد در سال 1374 به 113/0 درصد در سال 1381 كاهش يافته است و بر اساس دوره كار در روز از 823/3 درصد در سال 1374 به 534/1 درصد در سال 1381 رسيده است.

هر دو روند به طرز جالب توجهي به پر كردن شكاف بين سطوح درآمدي فقيرترين خانوار ما و آستانه درآمدي يك و دوره كار كمك مي كنند.

و نسبت كودكان زير 5 سال كه دچار كم وزني هستند از 8/15 درصد در سال 1370 به 9/10 درصد در سال 1377 كاهش يافته است.

و نسبت دانش آموزاني كه در پايه اول ثبت نام كرده اند از 1/78 درصد در سال 1369 به 1/89 درصد در سال 1381 افزايش يافته است.

وضعيت نرخ مرگ و مير نوزادان زير يك سال 5/52 درصد در سال 1369 به 6/28 درصد در سال 1379 كاهش يافته است.

با توجه به شاخصهاي ارائه شده مي توان به ادامه برنامه جهت كاهش فقر اميد داشت.

كاهش فقر

رهيافت بانك جهاني براي كاهش فقر تأكيد بر مسأله توسعه اقتصادي متمركز است و آن را كليد كاهش فقر مي داند (در سال 1960) اما در اواخر دهه 70 ارضاي نيازهاي اوليه انساني بيشترين توجه را به خود جلب كرد و اين باور را بوجود آورد كه رشد به تنهايي نمي تواند هدف يا معياري كافي براي ارزيابي ميزان موفقيت در زمينه توسعه باشد و اينكه سرمايه گذاري روي منايع انساني باعث افزايش درآمد و كاهش فقر خواهد شد از اين رو مقاله اي به نام «راهبردهاي كمك به كاهش فقر در كشور ما» در ژانويه 1991 تنظيم و به بحث گذاشته شد.

در گزارش توسعه انساني 1990 آمده است كه كشوهرايي كه در زمينه كاهش فقر سرعت داشته اند از دو راهبرد استفاده كرده اند: الف- بهره برداري مولد از فراوان ترين مايملك فقرا يعني نيروي كار آنان 

ب- تأمين خدمات اجتماعي اساسي براي فقرا

روشن است كه فقر از اختلاط عوامل فرهنگي، جامعه شناختي و سياسي نيز سرچشمه مي گيرد كه درك اين عوامل به پيدا كردن راهكارهايي براي كاهش فقر كمك مي كند و همچنين بايد بدانيم در زمينه تخريب محيط زيست فقرا بيشترين لطمه را مي بينند آنها به علت دستيابي محدود به منابع و اعتبارات به هنگام شوكهاي وارده به درآمدشان بيشتر از كساني كه درآمد بيشتري دارند لطمه مي بينند بنابراين نتايج احتمالي سياست ما و تغييرات را در تأثير آن روي زندگي فقرا بسنجيم و يكي ديگر از سياستهاي پيشنهاد شده سياست تعديل است كه از قدمهاي اساسي براي ايجاد ثبات اقتصادي است كه پايه لازم براي رشد پايا و كاهش فقر است و با دگرگوني نسبي در قيمت ها منابع را از توليد غير تجاري به توليد تجاري سوق مي دهد و با گذشت زمان فقرا از نتايج اين برنامه متنفع خواهند شد و گروهي از فقرا در اثر اين سياست كه با بالا رفتن قيمت ها همراه است لطمه مي بينند كه پيشنهاد در جهت رفع آن بدين گونه است كه در جهت گيري مجدد هزينه هاي عمومي به طرف تسهيلات زيربنايي و خدمات عمومي براي فقرا

گزارش جمهوري اسلامي ايران ميزان شكاف قدرت خريد يك فرد از سال 1361 تا 1377 به شدت افزايش يافته است و روند فقر بين سالهاي 1367 تا 1373 نزولي بوده اما بعد از آن در سال 1374 مجدداً در حد قابل توجهي افزايش يافته است و در سال 1375 كمي كاهش يافته است ولي هنوز بيش از سال 1373 مي باشد.

و همچنين خط فقر نسبي در سال 1380 براي يك خانوار 5 نفره به قيمت ثابت 1380 در جامعه شهري 124869 تومان و در جامعه روستايي 71083 تومان بوده است و به دلايل بالا بودن هزينه زندگي در شهرها خط فقر در مناطق شهري همواره بالاتر از مناطق روستايي بوده است.

سياستهاي كاهش فقر

گزارش توسعه جهاني سال 1990 كه رشد گسترده استفاده از نيروي كار فراوان در كشورهاي در حال توسعه را توصيه مي كند باعث مي شود جريان «كاهش فقر» با سرعت عملي گردد بررسي سياستها موجب ارائه پيشنهادهايي به سياستگزاران مي شود جهت كاهش فقرا اين سياستها و راهبردها براي تمامي كشورها يكسان نيست و بايد همراه با بررسي طرح اجمالي فقر اين سياستها مورد تجزيه و تحليل قرار گيرند.

اين سياستها عبارتند از:

1-صورت مسائل سياسي:

اطلاعات اقتصادي مورد توجه بانك جهاني (ايفاد) در زمينه كاهش فقر در اين موار است كه فقرا را توانا مي كرد جهت پاسخگويي به فرصتهايي براي بهبود زندگيشان و امكان استفاده از نيروي كار را براي آنان فراهم كند كه در اين زمينه مسائل مهم عبارتند از:

اثرات سياستهاي اقتصادي كلان بر بيكاري، توزيع درآمد بين خانوارهاي شهري و روستايي و بين بخشهاي تجاري و غير تجاري و … در كل سياستهايي كه در اين زمينه بايد مورد بررسي قرار گيرد عبارتند از:

الف- سياستهاي تأثيرگذاري بر رشد اقتصادي و تقاضاي نيروي كار شامل:

- سياستهاي تشويقي و انگيزشي (سوبسيد- مالياتهاي غير مستقيم- كنترل قيمت ها و …)

- سياستهاي قانوني (مقررات بازار كار- قوانين حداقل دستمزد)

- سياستهاي كلان اقتصادي

ب: سياستهاي تأثيرگذاري بر انباشت و پايايي داراييها شاكل:

-سياستهاي سرمايه انساني (برخورداري فقرا از آموزش- سلامت- بهداشت- خدمات)

سياستهاي حاكم بر سرمايه مالي، زمين و محيط

سياستهاي قانوني سياستهاي بازدارنده كه اغلب هدف خود را حمايت از فقرا توجيه مي‌كند

سيساتهاي كلان اقتصادي- سياستهاي درست و حساب شده چجهت رشد پايدار و كاهش فقر

2-سياستهاي تأثيرگذاري بر رشد تقاضا براي نيروي كار:

گزارش توسعه جهاني سال 1990 اهميت رشد پايدار به منظور كاهش فقر و نيز اهميت انحرافات سياسي مي تواند تأثيرات متفاوتي در مورد رشد فقر داشته باشد و سياستهاي خاص در اين مورد عبارتند از:

-سياستهاي تشويقي :سياستهايي كه مستقيماً بر روي قيمتهاي نسبي محصولات تأثير دارد مثل ماليات- قيمت گذاري- تعرفه و محدوديتهاي تجاري- مالياتهاي خاص و …
-چهارچوب مقررات با اينكه در ظاهر بسياري از مقررات جهت كمك به فقرا وضع گرديده اما عملاً با شكست مواجه گرديده است و دستيابي فقرا به فرصتها را شكل مي‌سازد و نفوذ به جاي شايستگي باعث بدتر شدن وضع فقرا مي شود زيرا آنان صاحب نفوذ نيستند و اين بخش خود شامل سياستهاي دستمزد و اشتغال مقررات صنعتي و …
سياستهاي كلان اقتصادي و موازنه هاي داخلي و خارجي پيش شرط رشد دراز مدت پايدار و كاهش فقر است هم چنين در وضعيت غير معادل، اتخاذ سياستهاي مالي براي برگرداندن موازنه داخلي و خارجي

3-سياستهاي تأثيرگذار بر انباشت داراييها:

ممكن است قيمتها درست و جوكلي براي استفاده از مقررات مساعد باشد اما اگر سياستهاي كلان اقتصادي روي روال درستي نباشد و فقرا نتوانند به شكلهاي مختلف سرمايه دسترسي داشته باشند پيشرفت اندك است سياستهايي كه باعث رشد گسترده‌تري مي شود كه بر فقرا اثرات بيشتري در جهت جلوگيري از فقر خواهد داشت كه عبارتند از:

منابع انساني: اين قسمت شامل سياستهاي در زمينه آموزش و پرورش و يا آموزش ابتدايي سلامت و تغذيه- تنظيم خانواده- شبكه هاي امنيتي و… است.

سرمايه مالي:براي فقرا دستيابي به اعتبارات از جهت ايجاد توان سرمايه گذاري و هم چنين ازدياد بازدهي و درآمد داراي اهميت است اما دستيابي فقرا به اعتبار محدود است به دليل اينكه شرط بانكها جهت وام داشتن وثيقه زياد است و هم چنين سطح پايين سواد و فقدان دانش رياضي در بين فقرا موجب شده آنها از دسترسي به اعتبارات دولتي محروم بمانند و به وسيله فشارهاي اجتماعي قرض كنندگان نرخهاي بهره بازار را جستجو مي كنند و در اين ميان كشاورزان خرده پا كمترين امكان دستيابي به اعتبارات را دارند.

سياستهاي زمين: سياستهاي مربوط به روشن كردن ترتيبات زمين داران و اجاره داران مثل سهم بري- اطلاعات ارضي و …
سياستهاي محيطي: اينكه چگونه فقر بر محيط بر فقر تأثير مي گذارد و اينكه سلامت فقرا شديداً از خطرات و بلاهاي محيط متأثر مي شود مهمترين اين بلاها شامل بيماريهاي عفوني و انگلي و … است.

هزينه هاي عمومي و كاهش فقر

بايد اين گونه بيان كرد كه كليه بخشها در يك بررسي هزينه عمومي با گرايش فقر مورد ارزيابي قرار مي گيرد اما از طرفي شرايط هر كشور با كشور ديگر متفاوت است لذا با توجه به طرح اجمالي فقر اولين اقدام هر كشوري در مورد هزينه عمومي صورت گيرد و بايد بخشهاي اجتماعي مورد تجزيه و تحليل قرار گيرد اما مسائل كشاورزي و زيربنايي نيز در بيشتر كشورها از اهميت برخوردار است در كل مي توان گفت هدف نهايي بررسي هزينة عمومي ارائه پيشنهادهايي به سياستگزاران است در زمينه تخصيص مجدد منابع در محدوده بخشها تا به طريقي باعث پيشرفت سياست كاهش فقر گردد و هدف مياني آن رسيدگي به اين موضوع است نهادهاي و هزينه هاي بخش چگونه متناسب و هماهنگ با هم عمل مي كنند تا در جهت كاهش فقر پيش رويم و در كل در ارزيابي برنامه هزينه عمومي سراسري مسائل زير جهت فراهم كردن اطلاعات پايه اي براي تجزيه و تحليل مورد بررسي قرار گيرد.

1-روي چه چيزي و چقدر خرج شود؟

2-هزينه ها براي چه كساني به مصرف مي رسد

3-هزينه هاي عمومي كه هدف آنها كاهش فقر است چه مقدار كارآيي دارند 

4-آيا خدمات رساني به ميزان مؤثري انجام مي گيرد

5-شبكه امنيت اجتماعي تا چه اندازه مؤثر است

در ادامه اين بحث بايد عنوان نماييم كه در بسياري از كشورها اكثريت فقرا از كشاورزان كه عبارتند از: خرده مالكان و اجاره داران و كارگران كشاورزي تشكيل مي‌دهند بنابراين بالابردن بازدهي در اين بخش از مجاري مهم «كاهش فقر» به شمار مي رود اما بسياري از اشتباهات هم به خاطر اين مسئله بوده است از جمله، اعطاء سوبسيد، دخالت بخش عمومي در جهت گذاري محصولات و .. اگر خدمات و فعاليتهاي ارائه شده از كارآيي لازم برخوردار و ضمناً سودآور باشند كشاورزان بايد بتوانند بهاي آن را بپردازند در غير اينصورت معلوم مي شود خدمات كارآيي لازم را نداشته اند.

و در پايان مي توان گفت اگر هزينه هاي عمومي از جمله آب روستايي- حمل و نقل روستايي تنظيم خانواده براي روستاييان-بهداشت و درمان روستاييان و آموزش براي روستاييان انجام پذيرد مي توان اميد رفاه و كن شدن سطح فقر را در جامعه داشت.

شاخصهاي فقر مناطق روستايي در سطح ملي

براي سنجش رفاه نسبي جمعيت مناطق روستايي در گذشته توليد ناخالص استفاده مي شد اما امروزه اعتقاد بر اين است كه اين معيار، معيار مناسبي نيست و از چهار شاخص جديد در اين زمينه استفاده مي شود كه عبارتند از 1-شاخص امنيت غذايي 2-رفاه نسبي 3-فقر همه جانبه 4-نيازهاي اساسي

شاخص امنيت غذايي: شاخص امنيت غذايي از تركيب اين نكات بدست مي آيد

تأمين كالري مورد نياز، رشد سرانه انرژي روزانه، توليد غذا و سطح خودكفايي در آن و نوسانات توليد غذايي و مصرف كه به صورت تخصصي رتبه بندي مي شوند كشورهايي كه ظرفيت بالاي توليد يا واردات مواد غذايي و نوسانات پايين توليد مصرف هستند وضعيت امنيت غذاي خوبي دارند اگر شاخص امنيت غذايي در كشوري صفر باشد يعني نبود امنيت كامل يعني كشور نه واردات دارد و نه توليد كه غير ممكن است. كشوري كه شاخص امنيت غذايي 1 باشد خوب است بس (8/0-1) متوسط و كمتر از 8/0 از نظر امنيت غذايي پايين است.

و طبق بررسي ايفاد از بين 113 كشور مورد مطالعه كشور جبيوتي با ارزش 337/0 كمترين و ميرال با 347/1 

شاخص فقر همه جانبه

بالاترين امنيت غذايي را دارد 

شاخص فقر همه جانبه به وسيله تركيبي از درصد جمعيت زير خط فقر، فاصله درآمد ميان فقيران و نرخ رشد سالانه توليد سرانه ناخالص ملي محاسبه مي گردد در ضمن اميد به زندگي را مي توان به جاي توزيع درآمد در جمعيت زير خط فقر به كار برد.

نظر بر اين اساس كشور ما در سه گروه تقسيم بندي شده اند:

فقر شديد (40/0 
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 IPI)، فقر متوسط (20/0 > IPI > 40/0)، فقر نسبتاً كم (20/0< IPI)

شاخص نيازهاي اساسي

براي سنجش اين شاخص از اطلاعات آموزشي و بهداشتي استفاده مي شود

آموزش سواد آموزي بزرگسالان و آموزش ابتدايي

بهداشت:«نرخ مرگ و مير اطفال، دسترسي به آب قابل شرب، پيشگيري از بيماريها) و اين شاخص از صفر تا يك متغير است.

بسيار نيازمند (50/0
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 BNI) نيازمند متوسط 50/0 (BNI) نسبتاً كم نيازمند (75/0 > BNI)

شاخص رفاه نسبي

براي دستيابي به شاخص رفاه نسبي از تلفيق FSI، IPI، BNI استفاده مي شود 

در   زير است گزارشي از كشور خودمان داشته باشيم

خط فقر از 75/12 درصد در سال 1374 به 99/8 درصد در سال 1381 كاهش يافته است و نشان مي دهد فقرا از وضعيت بهتري برخوردار شده اند.

و آموزش ابتدايي از 85/0 درصد در سال 1369 به 97/0 در سال 1381 ارتقاء يافته است و درصد كودكاني زير پنج سالي كه از كم وزني رنج مي برند از 8/15 درصد در سال 1370 به 9/10 درصد در سال 1377 كاهش يافته است و شيوع كم زوني در مناطق روستايي 7/13درصد است كه 1/‌4 درصد بيش از شيوع آن در مناطق شهري است و مي توان گفت حدود 50 درصد از كودكان روستايي دچار كم وزني هستند كه بيشتر در استانهاي سيستان و بلوچستان، خراسان، هرمزگان، فارس و كرمان زندگي مي كنند.

و به عنوان نتيجه از اين قسمت مي توانم بيان كرد براي فقرزدايي بايد گروههاي آسيب پذير را شناخت و بر آن اساس برنامه ريزي كرد طبق تجزيه ميداني ايفاد جمعيت آسيب پذير روستايي عبارتند از: 

خرده مالكاني كه كمتر از 3 هكتار زمين جهت كشت دارند، افرادي زمين (صنعتگران- كسبه روستايي) شبانان چادرنشين، گروههاي بومي، خانوارهاي تحت سرپرستي زنان 

شاخصهاي فقر روستايي در سطح خانوار

دو موضوع درآمد در تعريف فقر روستايي بسيار مهم است و بر اين اساس مي توان از شاخصهاي: محروميت ماده در قالب خوراك ناكافي، سوء تغذيه، بهداشت نارسا، كمبود آموزش، پوشاك، مسكن، مصرف بدون توليد، ناتواني در تأمين سوخت، دور افتادگي از مناطق شهري كه باعث استفاده از خدمات شود، عوامل و حوادث طبيعي مثل زلزله . قحطي و سيل، نوسانهاي بازار، طلاق، جنگ، افت قيمتمحصول و .. كه باعث آسيب پذيري خانوارهاي روستايي مي گردد و متأسفانه براي شناخت اين عوامل اطلاعات كافي هيچ گاه درست نيست.

شاخصهاي جديد در اندازه گيري فقر در روستا

اگر در اندازه گيري فقر در روستا شاخصهاي قبل را مئرد استفاده قرار داده و شاخصهاي جديدي را هم به آن بيفزاييم بهتر قادر خواهيم بود وضعيت روستاهاي كشور را ترسيم نموده و راهكارهاي مناسب را تهيه و اجرا كنيم.

- شاخص توانمنديهاي اجتماعي و رواني روستاييان (مشاركت در گروههاي مختلف- اعتماد به نفس و …)

- شاخص انسجام و اعتماد اجتماعي كه از مولفهاي اصلي سرمايه اجتماعي هستند و تأثير سرمايه اجتماعي بر پيشرفت و توسعه به ما پوشيده نيست

استراتژي فقر زدايي در كشورهاي مختلف

استراتژي فقرزدايي در كشورهاي مختلف متفاوت است ولي وظيفه اصلي همه دولتها مبارزه با فقر است در اينجا به ذكر چند كشور و استراتژي هاي آنان به صورت تيتردار مي پردازيم.

- مصر احياي اراضي از طريق توسعه سيستمهاي آبياري- پرداخت سوبسيد- اجراي برنامه گسترش بهداشت و آموزش- ايجاد فرصتهاي شغلي و …
- مكزيك: توزيع زمين- بالا بردن توليدات كشاورزي- اجراي برنامه هاي مقابله با سوانح طبيعي- افزايش بهره وري از طريق بالا بردن سطح آموزش- بهبود مسكن- دوره هاي كارآموزي و … 

- هند: اشتغال در مناطق روستايي- تضمين اشتغال افراد بي زمين- احياء مناطق خشك- برنامه غذا به ازاء كار و …
- اندونزي: در برنامه 5 سساله محور قرار دادن توسعه كشاورزي و رشد توليدات

- مالزي: بازسازي اراضي موجود حاشيه اي- توسعه اراضي زيركشت- بازستزي روستاها- اجراي طرح استان 

در چين با آنكه جمعيت مناطق روستايي كه زير خط فقر به سر مي بر حد زياد است اما به علت نرخ بالاي رشد سرانه (GNP) از امنيت غذايي مناسبي برخوردارند ولي فقر مناطق روستايي قابل توجه است و كشورهاي ايران، مراكش، به علت رشد سريع جمعيت فقر زياد شده است و مي توان گفت بين GNP و فقر دو جانيه همبستگي وجود دارد پاكستان پروكه GNP بالاترين مرتبه را دارد (در بين 114 كشور) از جهت فقر همه جانبه كمترين مرتبه را داراست و قابل ذكر است كشورهاي سوسياليستي مبارزه با فقر مناطق روستايي را مورد تأكيد قرار داده اند مثل چين- ميانمار- يمن جنوبي و قابل ذكر است

- توزيع جمعيت فقير به صورت قاره اي:

63 ميليون نفر در آسي- 204 ميليون نفر در جنوب صحراي آفريقا-27 ميليون نفر در خاور نزديك و شمال افريقا- 76 ميليون نفر در آمريكاي لاتين 

پيشنهادات و انتقادات

هم چنان كه در بحثها دنبال سند و مستحضر هستيم در جامعه با توجه به شرايط و ويژگي هاي افتصادي، اجتماعي، سياسي، فرهنگي و … نوع  خاصي از برنامه ها را جهت از ميان بردن مشكلات از جمله فقر مي طلبد و واضح تر عنوان نماييم اگر از طرح اجمالي فقر كه مختص در جامعه اي است و از آمار ما، اطلاعات و … استفاده نماييم بهتر قادريم برنامه ريزي هرچه بهتري جهت ريشه كن كردن فقر در جامعه داشته باشيم.

و در پايان اگر از اطلاعات موجود در كشور استفاده نماييم از جمله:

- طي بيست و دو سال گذشته سهم هزينه خوراكي شهري از 40 درصد به 25 درصد و هزينه خوراكي روستايي از 50 درصد به 45 درصد كاهش يافته است.

- سطح درآمد خانوارهاي روستايي پس از گذشت دو دهه به سطح سال 1361 رسيده است.

- از سال 1363 تا سال 1379 خط فقر روستايي رشد سالانه اي عموماً معادل 22 درصد داشته است.

- بيش از 59 درصد خانوارهاي روستايي توان پس انداز ندارند

اطلاعات از فضلنامه علمي پژوهشي رفاه اجتماعي سال چهارم شماره 17 بدست آمده است

مي توانيم چنين بيان نماييم اگر روند فعاليت ما و تصميمات مسئولين رده بالاي كشور به همين منوال بگذرد روز به روز فقر بيشتر گريبانگير جامعه روستايي ما خواهد شد و لازم است با توجه به طرح اجمالي كشور تغييرات اساسي در روند اختصاصي و اجتماعي و … پيش بيني گردد.

نتيجه گيري

با توجه به بحثهاي ذكر شده در جهت تشخيص فقر از جمله فقر مطلق و نسبي و بررسي شاخصهاي فقر در روستا و آمار و اطلاعات اعلام شده از گزارش توسعه انساني و … مشخص و مبرهن است فقر در روستاهاي ما زندگي را بر بسياري از مردم مشكل نموده و آنان را دچار معضلات فراوان نموده است و پيداست وضعيت زندگي در روستاهاي ما به مراتب سخت تر و سطح آن پايين تر از نقاط شهري است پس بايد با استفاده از راهكارهاي مناسب و تغيير ساخت در وضعيت اقتصادي، اجتماعي و فرهنگي كشور سعي در بهتر كردن وضعيت روستاييان كشورمان داشته باشيم البته تا كنون طرحهايي در اين زمينه اجرا شده است از جمله: طرح شهيد رجايي- اقدامات كميته امداد و … ولي هنوز براي غلبه بر فقر راه زيادي را بايد پيمود البته با چشمي روشن و نگاهي نو
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