پیشینه تحقیق
مطالعات داخلی
نصیرزاده (1382) ميزان كاربرد برخي فن آوريهاي مديريت مالي در شركت هاي تحت پوشش دولت را مورد بررسی قرار داده و تنگناهاي موجود را شناسایی کرده است. نتايج مطالعه حاكي از آن است كه شركت هاي تحت پوشش دولت، جهت پيش بيني متغيرهاي مالي، از روش هاي صورت هاي مالي مقايسه اي، بررسي روند و تجزيه و تحليل نسبت هاي مالي استفاده مي كنند و براي ارزيابي طرح هاي بلند مدت (سرمايه اي) نيز روش دوره بازيافت سرمايه را بكار مي گيرند. نتایج نشان داده است که بکارگیری فن آوری های جدید می تواند روند انجام روش های گفته شده را تسریع سازد.

مشایخی و همکاران (1384) عوامل كليدي موثر بر كاربرد فناوري اطلاعات در سازمانهاي دولتي ايران را مورد بررسی قرار دادند. براساس يافته‌هاي اين پژوهش، اعضاي پانل دلفي در مجموع 37 عامل را در موفقيت و شكست كاربرد فناوري اطلاعات در سازمانهاي دولتي ايران كليدي تشخيص داده‌اند. لازم به ذكر است كه به 20 عامل از اين عوامل در پژوهشها و مطالعات پيشين در بخش دولتي اشاره شده است و 17 عامل ديگر را اعضاي پانل ارايه كرده‌اند.

اسدی و کریمی (1386) بررسی سازه هاي موثر بر کاربردهاي فناوري اطلاعات (IT) توسط آموزشگران مراکز آموزش علمي- کاربردي را مورد مطالعه قرار دادند. جامعه آماري اين تحقيق را آموزشگران مراکز آموزشي علمي - کاربردي کشاورزي تشکيل داده است. نتايج نشان داد که بين ميزان آشنايي و مهارت در زبان انگليسي، آشنايي و مهارت اينترنتي، آشنايي و مهارت کامپيوتري، زمينه بکارگيري فناوري اطلاعات، عوامل فني و شرايط محيطي با ميزان استفاده آموزشگران از فناوري هاي مختلف اطلاعاتي رابطه مثبت و معني داري نشان داد. نتايج حاصل از مقايسه ميانگين ها نشان داد بين آموزشگران با مدارک تحصيلي مختلف و وضعيت استخدامي مختلف از نظر ميزان پذیرش فناوري هاي اطلاعاتي تفاوت معني داري وجود دارد.
شعاعی و علوی (1386) عوامل موثر بر پذيرش فناوري اطلاعات توسط کتابداران کتابخانه هاي دانشکده هاي فني دانشگاههاي دولتي شهر تهران را در قالب مدل پذیرش فناوری مورد بررسی قرار دادند. عوامل اين مدل در پژوهش حاضر، شامل برداشت ذهني از مفيد بودن، برداشت ذهني از آساني استفاده، نگرش نسبت به استفاده و تصميم به استفاده از فناوري اطلاعات به عنوان متغيرهاي مستقلي هستند که بر متغير وابسته استفاده از فناوري اطلاعات تاثير مي گذارند. جامعه آماري پژوهش را 160 نفر کتابدار تشکيل می دادند. يافته هاي حاصل از پژوهش حاضر نشان داد عوامل سازنده مدل پذيرش فناوري در اين پژوهش نيز در چارچوب مدل به عنوان عوامل تاثيرگذار بر پذيرش فناوري اطلاعات شناسايي شده اند.
درانی و رشیدی (1386) عوامل موثر بر پذيرش فناوري اطلاعات توسط دبيران مدارس هوشمند شهر تهران با تاکيد بر مدل پذيرش فناوري اطلاعات را مورد مطالعه قرار دادند. روش تحقيق، مدل يابي معادلات ساختاري و جامعه پژوهش، کليه دبيران مدارس هوشمند شهر تهران (149 نفر) بودند. نتايج به دست آمده بيانگر آن است که متغير برداشت ذهني از آساني استفاده از فناوري اطلاعات بر متغير برداشت ذهني از مفيد بودن فناوري اطلاعات و نگرش نسيت به فناور اطلاعات، اثر معنادار دارد. متغير برداشت ذهني از مفيد بودن فناوري اطلاعات، بر متغير تصميم به استفاده از فناوري اطلاعات اثر معنادار دارد. متغير تصميم به استفاده از فناوري اطلاعات بر متغير استفاده از فناوري اطلاعات اثر معنادار دارد.

خلیل مقدم و همکاران (1387) عوامل موثر بر ميزان پذيرش فناوري اطلاعات و ارتباطات (آي سي تي) در مركز جامع خدمات آي سي تي قرن آباد در استان گلستان را مورد بررسی قرار دادند. نمونه مورد مطالعه شامل 218 كاربر بود. نتایج مطالعه نشان داد که بين متغير وابسته ميزان پذيرش آي سي تي و متغيرهاي مستقل سن، ميزان تحصيلات، جنسيت، وضعيت تاهل، شيوه زندگي، شغل اصلي، و ميزان مهارت رايانه اي كاربر، تعداد افراد آشنا با رايانه در خانواده، تعداد افراد اداري در خانواده، ميزان تحصيلات خواهر بزرگ تر كاربر، ميزان انگيزه خانواده از كاربرد آي سي تي به منظور كار و كاريابي و كار از راه دور، پيچيدگي آي سي تي، تصوير ذهني از آي سي تي، قابليت رويت مزاياي آي سي تي، و ميزان استفاده خانواده از رسانه هاي مكتوب»، رابطه مثبت در سطح معني داري يك درصد وجود دارد. 
باقری و همکاران (1388) پذیرش بانکداری اینترنتی در ایران را با بسط مدل پذیرش فناوری مورد مطالعه قرار دادند. در این پژوهش با بررسی مهم ترین مدل های ارائه شده در حوزه پذیرش فردی فناوری، دو سازه برداشت ذهنی از توانایی شخصی و اعتماد به مدل پذیرش فناوری افزوده شده اند.
رضاییان و تقی زاده (1386) تاثير سيستم فناوري اطلاعات بر ارايه خدمات مطلوب در سازمان کتابخانه ها، موزه ها و مرکز اسناد آستان قدس رضوي را مورد بررسی قرار دادند. نتایج آنها نشان داد که از بين ابعاد سيستم فناوري اطلاعات، افزايش سرعت انجام کارها، افزايش دقت در انجام کارها، بازيابي به موقع اطلاعات، ذخيره سازي بيشتر اطلاعات و افزايش سرعت دسترسي به اطلاعات تحت تأثیر فناوری بدست آمده است.

بهرام زاده در سال 1388 در تحقیقی با عنوان "رویکرد فرهنگی به فناوری اطلاعات، ارزیابی پذیرش بر مبنای تئوری یکپارچه پذیرش و کاربرد فناوری را مورد بررسی قرار دادند. این مطالعه که با استفاده ازتحقیق همبستگی انجام شده عوامل موثر بر پذیرش شامل تلاش مورد انظار، عملکرد مورد انتظار، عوامل اجتماعی وشرایط تسهیل گر را به عنوان متغیر مستقل و و رفتار استفاده از رایانه را به عنوان متغیر وابسته مورد سنجش قرار داده است. همچنین سه متغیر سن، جنسیت و تجریه را به عنوان متغیرهای تعدیل گر مورد بررسی قرار گرفته است. نتایج این تحقیق نشان داده است که تئوری یکپارچه پذیرش و استفاده از تکنولوژي مدل مناسبی براي پیشگویی پذیرش فناوری اطلاعات است وباید در مرحله تدوین و توسعه فناوری مورد توجه قرار گیرد.

رسولی و باقری نژاد (1389) تاثير سرمايه گذاري هاي فناوري اطلاعات روي رضايت مشتري را مورد بررسی قرار داد. آنها نتیجه گیری کردند که ارزش تجاری فناوری اطلاعات در میان کسب و کارها در حال افزایش و رشد می باشد. از مزایای دریافت شده فناوری اطلاعات در این مطالعه می توان افزایش بهره وری داخلی، افزایش بهره وری تعاملات، افزایش بهره وری سازمانی، کاهش هزینه های خرید، حمایت از سهم بازار فعلی و افزایش سهم بازار و افزایش رضایت مشتری را می توان نام برد. 
رهنورد و محمدی (1386) مراحل تکاملی دولت الکترونیک در ایران را مورد ارزیابی قرار دادند. در این پژوهش میزان تحقق دولت الکترونیکی در ایران با توجه به ویژگی های وب سایت های دستگاه های اجرایی مورد ارزیابی قرار گرفت. در این تحقیق مدل مراحل دولت الکترونیکی نیز بکار گرفته شد. یافته های این پژوهش حاکی از آن بود که در مجموع وزارتخانه ها و مؤسسه های دولتی در مراحل اولیه تحقق دولت الکترونیکی قرار دارند، اما تحقق دولت الکترونیکی از یک الگوی خطی پیروی نمی کند.
کاظمی و بایایی (1387) کاربرد فراگیری الکترونیکی در سازمان را مورد مطالعه قرار دادند. آنها در پژوهش خود ضمن تشریح ویژگی های فراگیری الکترونیکی، کاربرد فراگیری الکترونیکی در سازمان و جایگاه آن در خط مشی های سازمان، چالش های پیش روی استفاده از فراگیری الکترونیکی در سازمان را مورد مطالعه قرار دادند. آنها نتیجه گیری کردند که فناوری های نوین اطلاعاتی و ارتباطی امکاناتی را فراهم ساخته اند که با استفاده از آنها می توان هزینه های فراگیری در سازمان را کاهش داد.

مرادی و همکاران (1390) عوامل موثر بر پذیرش فناوری اطلاعات از سوی نیروی پلیس را مورد بررسی قرار دادند. نتایج آنها نشان داد که سودمندی درک شده، هنجارهای ذهنی، سهولت استفاده درک شده، تجربیات قبلی و خودکارآمدی از عواملی هستند که بر پذیرش فناوری اطلاعات از سوی نیروی پلیس تأثیرگذار است. 

2-7-2- مطالعات خارجی

روز و استراب
 (1998) با هدف همخوانی مدل های مربوط به اشاعه فناوری اطلاعات که در کشورهای توسعه یافته ریشه دارند، با وضعیت کشورهای در حال توسعه، اختصاصا کاربرد مدل پذیرش فناوری را در جهان عرب بررسی کردند. نتایج این پژوهش نشان می دهد که مدل پذیرش فناوری در جهان عرب نیز همانند کشورهای توسعه یافته دارای اعتبار بوده است. در واقع در کشورهای عربی نیز تأکید بر عواملی منطقی همچون مفید بودن و آسانی استفاده از یک سیستم جدید، به پذیرش و کاربرد بهتر آن منجر شده است.
میتاس و همکاران
 (2005) اثر فناوری اطلاعات و کاربردهای مدیریتی آن را روی رضایت مشتری مورد مطالعه قرار دادند. آنها نتیجه گرفتند که بکارگیری صحیح فناوری اطلاعات در مدیریت مشتری باعث افزایش کیفیت خدمات و رضایت بیشتر آنها می شود.
مارتینز
 (2007) اثر سرمایه گذاری در بخش فناوری اطلاعات را روی عملکرد شرکت های مکزیک مورد مطالعه قرار داد. نتایج وی به طور واضح نشان دهنده بالا رفتن سطح عملکرد شرکت های با سرمایه گذاری گسترده روی فناوری اطلاعات می باشد. 
استوارت و همکاران
 (2007) اثر فناوری اطلاعات و گسترش آن در سازمان را بر عملکرد مورد مطالعه قرار دادند. آنها گزارش کردند که با افزایش اندازه و توسعه فناوری اطلاعات در سازمان، حوزه فعالیت و خدمت می تواند افزایش یافته و می توان به مشتریان بیشتری در مدت زمان کمتر خدمات رسانی کرد.

بانگرت و دکتور
 (2000) بکارگیری فناوری و میزان موفقیت آن را در پزشکی از راه دور کشورهای مختلف مورد مطالعه قرار دادند. آنها نتیجه گرفتند که میزان نفوذ اجتماعی و عملکرد مورد انتظار به عنوان مهم ترین عوامل بکارگیری فناوری در پزشکی از راه دور می باشند.

شفر و وتزلس
 (2007) به بررسی مدل پذیرش فناوری پرداختند. آنها در این تحلیل کمی از مطالعات گذشته در مورد مدل پذیرش فناوری، تلاش کردند تا یافته​های مناسبی در مورد نقش هنجار فردی و اثرات تعدیل​کننده بدست آورند. نتایج آنها نشانگر اثر معنی​دار هنجار فردی روی مفید بودن و تمایل رفتاری پذیرش فناوری بود. 
جانسون
 (2009) عوامل موثر بر پذیرش فناوری های جدید مدیریتی در سازمان های مالی را مورد بررسی قرار داد. نتایج مطالعه وی نشان داد که مفید بودن و سهولت استفاده به عنوان عوامل تعیین​کننده در پذیرش فناوری می​باشند. همچنین وی دریافت که نوآوری​های شخصی به طور مستقیم و غیر مستقیم از طریق تسهیل استفاده بر روی کاربردفناوری جدید اثر دارد.

غنی زاده و همکاران (2012) پذیرش فناوری سیستم نظارت On-board را توسط رانندگان با استفاده از مدل پذیرش فناوری مورد بررسی قرار داد. نتایج وی نشان داد که مفید بودن ادراک شده سیستم نظارت مهم ترین عامل پذیرش این فناوری می باشد. قابلیت اعتماد به سیستم هم از مواردی بود که در استفاده رانندگان تأثیر معنی دار داشت. 

لئو
 (2012) مدل پذیرش فناوری را برای گرایش به محصولات مسافرتی آنلاین مورد بررسی قرار داد. نتایج وی نشان داد که وفاداری مشتری نقش مهمی را در پذیرش شبکه ها جهت فروش آنلاین به مشتریان بازی می کند. 
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