طباییان و همکاران (1390)  ميزان حمايت شرايط زمينه اي ايران از اتخاذ رويکرد نوآوري باز را مورد مطالعه قرار دادند.  تحقيق، در قالب يک الگو تحليل کارکرد پوياي نظام نوآوري فناورانه، ارائه شده توسط برگک و همکاران (2008) توان نظام نوآوري هوايي براي بهره گيري از توان انديشگي، علمي- فناورانه و صنعتي ملي و بين المللي را مورد کندوکاو خود قرار داده است. نهايتا، ضمن حصول به اين نتيجه که شرايط زمينه اي ايران به ميزان زيادي از اتخاذ رويکرد نوآوري باز در بخش هوايي حمايت مي کند، رويکرد نوآوري باز را به عنوان يک راه حل براي ارتقاي اثربخشي نوآوري در بخش هوايي ايران معرفي کرد.
جاوید و باقری نژاد (1391)  ارتباط فرايند نوآوري باز و توانمندي جذب بنگاه ها را مورد بررسی قرار دادند.  این تحقیق با بهره گيري از تحقيقات پيشين با تفکيک نوآوري باز به دو بعد کليدي آن (بعد انساني که شامل رهبري، کار تيمي و انگيزه و بعد سازماني که شامل فرايند نوآوري باز، ساختار، ظرفيت ها و مدل تجاري مي باشد) به تحليل ارتباط نوآوري باز و توانمندي جذب پرداخته و مدل مفهومی ارائه می کند.

دوگسون و همکاران
 (2006) نقش ابزارهای ICT را در نوآوری های باز مورد مطالعه قرار داد. نتایج تحقیق وی که در شرکت های خصوصی انجام شد نشان داد که ابزارهای ICT باعث حمایت از ارتباطات جهت نوآوری های باز می شود که این حالت در درون سازمان یا بین سازمان ها اتفاق می افتد. همچنین آنها دریافتند که ابزارهای ICT مانند شبیه سازی، داده کاوی، طراحی نمونه اولیه و یک سیستم مجازی می تواند جهت حمایت از نوآوری های باز بسیار مفید باشد. 

بونو و همکاران (2009) اثرات استفاده از ابزارهای ICT را بر روی نوآوری های باز سازمانی در کشور ژاپن  مورد مطالعه قرار دادند. نتایج مطالعه آنها نشان داد که بین شرکت های با استفاده موفق از ICT و شرکت هایی که از این ابزارها استفاده نمی کردند از نظر عملکرد، موانع و تصمیم گیری جهت نوآوری سازمانی تفاوت معنی دار وجود داشت. همچنین آنها دریافتند که شرکت های برتر از نظر نوآوری های باز شرکت هایی هستند که قابلیت های بالای استفاده از ICT را دارند.

آیدوتا و همکاران
 (2010) اثر استفاده از ابزارهای ICT بر موفقیت نوآوری های باز را در شرکت های ژاپنی مورد بررسی قرار دادند. روش تحقیق به صورت پیمایشی و از طریق فرستادن ایمیل به شرکت های کوچک و متوسط در ژاپن صورت گرفت. نتایج مطالعه نشان داد که شرکت هایی که نوآوری های باز بیشتری را تجربه می کنند، این نوآوری های را با همکاری و تبادل اطلاعات با سایر شرکت ها از طریق ابزارهای ICT توسعه داده و تشویق می کنند.
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