مطالعات پیشین:
الهی (1385) امکان سنجی استقرار بانکداری الکترونیک در نظام بانکی کشور از دیدگاه مدیران و کارشناسان خبره بانکی را مورد مطالعه قرار دادند. روش انجام این مطالعه به صورت پیمایشی و با نظر سنجی بوده است. جامعه آماری تحقیق را کارشناسان بانک مرکزی ایران بودند. در این مقاله کوشش شده عوامل تاثیر گذار بر ابعاد امکان سنجی استقرار بانکداری  الکترونیکی تدوین گردد . سپس بوسیله انجام یک نظر سنجی از میان مدیران و کارشناسان خبره بانکی بخش فناوری اطلاعات بانکها، دیدگاه آنها در خصوص میزان وجود هر یک از عوامل تاثیر گذار بر ابعاد امکان سنجی استقرار بانکداری الکترونیکی مورد بررسی قرار گرفت . با تحلیل این داده ها ، نتایج بدین شرح می باشد: امکان استقرار بانکداری الکترونیکی از بعد فنی بطور متوسط تا زیاد، از بعد مالی و اقتصادی به میزان زیاد، و از بعد نیروی انسانی بطور متوسط وجود دارد.
موغلی (1386) پذيرش بانکداري الکترونيک در بين مشتريان بانکهاي شهر شيراز را مورد بررسی قرار دادند. اطلاعات و داده هاي پژوهش با استفاده از پرسشنامه جمع آوري شده اند. يافته هاي پژوهش نشان مي دهد که سهولت استفاده، مفيد بودن و اعتماد مشتريان در پذيرش بانکداري الکترونيک موثر است. ميزان تحصيلات مشتريان شعب بانکها تاثير مستقيمي در ميزان پذيرش بانکداري الکترونيک دارد. با اين حال رابطه معناداري بين ساير ويژگيهاي جمعيت شناختي و پذيريرش بانکداري الکترونيک مشاهده نشد.
گیلانی نیا و موسوی (1388) عوامل موثر بر گرايش مشتريان در استفاده از خدمات بانکداري الکترونيک را مورد بررسی قرار دادند. در اين تحقيق تاثير سطوح مختلف عوامل موثر بر گرايش مشتريان در استفاده از خدمات بانکداري الکترونيک طبق مدل پذيرش فناوري ديويس در صنعت بانکداري مورد مطالعه قرار گرفته است. طبق اين مدل سهولت ادراک شده، مفيد بودن ادراک شده و يک عامل اضافي امنيت ادراک شده مورد بررسي، قرار گرفت. روش تحقيق علي - مقايسه اي و آزمون آماري، تجزيه و تحليل واريانس يک طرفه جهت آزمون فرضيه ها مورد استفاده قرار گرفت. نتيجه تحقيق نشان داد تاثير سطوح مختلف عوامل موثر بر گرايش مشتريان در استفاده از خدمات بانکداري الکترونيکي متفاوت است.
یعقوبی و همکاران (1390) شناسايي و تحليل عوامل تاثيرگذار بر پذيرش خدمات بانکداري اينترنتي را مورد بررسی قرار دادند. براي آزمون فرضيه هاي تحقيق از داده هاي بدست آمده از 349 نفر از مشتريان بانک ملي ايران در شهر تهران استفاده شده است. نتايج تحليل داده ها با استفاده از تکنيک تحليل مسير (الگوي يابي معادلات ساختاري) ليزرل نشان داد که انتظارات مربوط به عملکرد، انتظارات مربوط به تلاش و اثر اجتماعي با قصد استفاده مشتريان از خدمات بانکداري اينترنتي رابطه معناداري دارند. هم چنين رابطه سازه هاي شرايط تسهيل کننده و قصد رفتاري با استفاده واقعي از خدمات بانکداري اينترنتي معنادار مي باشد. تاثير متغير تعديل کننده جنسيت نيز بر ارتباطات موجود در الگوي تحقيق مورد تاييد واقع شده است.
پورزرندی و نجفی (1391) تاثير کيفيت خدمات بانکداري الکترونيکي بر رضايتمندي مشتريان را مورد بررسی قرار دادند. بر اساس مرور ادبيات نظري تحقيق پنج بعد کيفيت براي بررسي کيفيت خدمات بانکداري اينترنتي؛ پنج بعد کيفيت براي بررسي کيفيت خدمات دستگاه هاي خودپرداز و چهار بعد کيفيت براي بررسي کيفيت خدمات پايانه هاي فروش جهت تعيين رضايتمندي مشتريان از خدمات مذکور با استفاده از روش تحقيق توصيفي از طريق پرسشنامه پنج گزينه اي ليکرت مورد بررسي قرار گرفت. نتایج نشان داد که ترويج فرهنگ استفاده از خدمات بانکداري اينترنتي با اطلاع رساني و تشويق مشتريان به استفاده از اين خدمات، رفع مشکلات و مسائل مربوط به زير ساخت هاي ارائه خدمات بانکداري الکترونيکي جهت افزايش سرعت ارائه خدمات بدون اشکال، القا مسئوليت پذيري بانک در ارائه خدمت بانکداري اينترنتي به مشتريان، تسهيل دسترسي مشتريان استفاده از خدمات دستگاه هاي خود پرداز و خدمات پايانه هاي فروش و جلب اعتماد مشتريان به خدمات بانکداري الکترونيکي بر رضایتمندی کشتریان اثرگذار است.
ساها و یانی[footnoteRef:1] (2005) رابطه بین کیفیت خدمات الکترونیکی و رضایت مشتری را مورد مطالعه قرار دادند. نتایج مطالعه آنها نشان داد که کارایی، قابلیت اطمینان، مسئولیت پذیری کارکنان، اجرا و رعایت حریم خصوصی مهم ترین متغیرهای تأثیرگذار بر رضایت مشتریان بوده است.  [1: - Saha and Yanni] 

آراسلی و همکاران (2005) رابطه بین کیفیت خدمات و رضایت مشتری را در بانکداری مورد بررسی قرار داد. آنها این تحقیق را به صورت پیمایشی و با پرسشنامه انجام دادند. نتایج تحقیق نشان داد که میزان مسئولیت پذیری پرسنل و درک درست آنها از خدمت و آمادگی عملی آنها در ارائه خدمت رابطه معنی داری با رضایت مشتریان دارد.
آلساجان و همکاران[footnoteRef:2] (2006) اثر اعتماد بر مقبولیت بانکداری الکترونیک را مورد مطالعه قرار دادند. روش انجام این مطالعه به صورت توصیفی پیمایشی و ابزار تحقیق پرسشنامه و مصاحبه از مشتریان 5 بانک خصوصی در انگلیس بوده است. نتایج مطالعه نشان داد که عامل اعتماد یکی از مهم ترین عوامل موثر در پذیرش سرویس های بانکداری الکترونیک در بین مشتریان می باشد. همچنین نتایج آنها نشان داد که این اعتماد در کوتاه مدت بدست نیامده و برآیند انواع مختلفی از فاکتورهاست که مورد قضاوت مشتریان بانک ها در مورد خدمات آنلاین و دیگر خدمات قرار می گیرد. [2:  - Alsajan et al.] 
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